

bb. 75. / a belpolitikai... 1. folyt./nj

38. szocialpolitika a bőr-és cipőiparban
39. a mezőgazdasági szövetkezetek megyei küldött közgyűlése szegeden
40. erőteljesen fejlesztik az állattenyésztést
41. a magyar és a jugoszláv vöröskereszt vezetőinek megbeszélése
42. új programok a planetáriumban
43. tanulmánykötet háromnyelven a magyar gazdaságpolitikáról
44. lemondott a kedvezőtlen termőhelyi adottságért járó állami támogatásról a szentlőrinci gazdaság
45. bkv közlemény
46. összkomfortos faházak olaszországba
47. czinege lajos ausztriába utazott
48. a pénzügyminisztérium és a magyar nemzeti bank közleménye
49. sajtótájékoztató az országos muzeumi és műemléki hónapról
50. az energiatakarékosság kérdéseiről tárgyalt a csongrád megyei nevelési közlekedési balesetek
51. elfogták a kék fényben is körözött csalót
52. a szerkesztőségek figyelmébe
53. a fk párt titkárnak látogatása
54. megbízólevél átadása
55. üdvözlő távirat
56. üdvözlő távirat
57. üdvözlő távirat
58. kárpáti tanács kiállítása
59. vetik már a búzát, zöldséget az árpa
60. befejeződött az unesco nemzetközi zenei tanácsának közgyűlése
61. a szerkesztőségek figyelmébe
62. befejeződött a szocialista országok egészségügyi minisztereinek tanácskozása
63. Lést tartott a z országgyűlés mezőgazdasági bizottság
64. időjárásjelentés
65. megtartotta a tervtárgyaló közgyűlését az ikr
66. folytatódott a jelenkor történetéről rendezett tudományos ülés
67. lakásépítés
68. piszti a vérzivatarban
69. havasi ferenc csepelen
70. díjkiosztó ünnepség
71. hazaérkezett lázár györgy
72. elutazott a parlamenti küldöttség
73. magyar-nicaraguai egyezmény
74. hírjegyzék
75. /mti/

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: koronczay emil, fehér péter, halasi györgy
21.10 rj -50-

21²⁰

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1981. október 1. csütörtök

bb. 1. megkezdik a belvárosi közműfolyosók építését

i/sb/gk/gw/pp hgy

1981. október 1.

nálunk is bevált a közműépítésnek az a korszerű módszere, miszerint az új lakótelepeken közműfolyosókban vagy kőművelagutakban jutnak el a víz-, gáz-, elektromos és távfűtő vezetékek a lakóházakhoz, illetve a lakásokhoz. a pécsi s főleg a debreceni kísérletek az tanúsítják, hogy a közműfolyosók építésének, beruházásának költsége is kevesebb, mint a hagyományos közműépítés. dunaujváros példája viszont azt bizonyítja, hogy akkor is érdemesebb közműfolyosót építeni, ha néhány százalékkal többe kerül, mint a hagyományos közművesítés, mert a munka gyorsabb. egy közepes lakótelep új otthonait általában három hónappal hamarabb adhatják át, s a gyorsaság révén a többletköltség megtérül a lekötött pénzügyi eszközök kamatainak elmaradásával. a beruházásnál elérhető gazdaságosságnál azonban lényegesen nagyobb és kifizetődőbb a megtakarítás a közműhálózat üzemeltetésében, hiszen a karbantartás, a fenntartás és a javítás sokkal egyszerűbb és olcsóbb, mint hagyományos módon.

/folyt.köv./

-1-

bb. 1/megkezdik... folyt./

a külföldi próbálkozásokból, s elsősorban az ndk eredményes kezdeményezéseiből kitűnt, hogy a közműépítésnek ez a korszerű módszere még gazdaságosabb eredményekkel kecsegtet a régi városközpontok, városrészek korszerűsítésében. ezért megvásároltuk az ndk-tól azt a licencet, amely műszaki és gazdasági módszert ad a mélyvezetésű és kéreg alatti közműalagutak és főleg a közműfolyosók megépítésére a régi városrészekben. a munkát egyszerűsíti, hogy a régi épületek alapincézettek, tehát a közműfolyosók kialakítása ilyen módon egyszerű, ám a munkát az bonyolítja, hogy emelődarukkal, nagy gépekkel nem dolgozhatnak ezekben a szűk pincékben, s az új hálózat építésének idején is gondoskodni kell valamennyi közműszolgáltatásról a régi hálózaton át. szükség van tehát olyan megoldásokra, amelyekkel a régi városrészek utcáiban is jól gépesített, iparosított módon, gazdaságosan kiépíthető a közműfolyosók vagy közműalagutak hálózata. ennek kidolgozására hirdetett országos pályázatot az érdekeltektől, tanácsok és szervezetek közreműködésével az építésügyi és városfejlesztési minisztérium. a pályázóknak budapest belvárosának - nagyjából a Lenin körút, a wesselényi utca, a népköztársaság utja és a madách tér által határolt területére - vagy pécs belvárosának mintegy 60 hektár körüli területére kell vázlattervet készíteniük a közműfolyosós hálózatról, s ezen belül egy területen még a részleteket is aprólékosan ki kell dolgozni, s javaslatokat, műszaki megoldásokat adni a korszerű kivitelezésre. a közműfolyosókon általában víz-, gáz-, elektromos és távközlési kábel, esetleg távfűtővezeték elhelyezésének és vezetésének különféle lehetőségeit kell kidolgozni.

a pályázati kiírást és mellékleteit az érdeklődők átvehetik a kommunális beruházó vállalatnál /bp., i. disz tér 17./, és a kész terveket postán ugyanide kell eljuttatni legkésőbb 1982. április 5-ig. a bíráló bizottság legkésőbb jövő év május végéig hirdeti ki a tervpályázat eredményét.

/mti/

bb. 2. a gazdaságok tartják a kéthetes időelőnyt - biztosítottak a feltételek az őszi munkákhoz

i/kg/sa/sl/gw hgy

1981. október 1.

hajrájukhoz érkeztek az őszi munkák, a mezőgazdasági üzemek egyidőben mind több fontos feladatot végeznek. a nyári aratásnál szerzett kéthetes időelőnyt általában még tartják a gazdaságok, ez részben a jól szervezett, összehangolt munkának tulajdonítható, de hozzájárul a kedvező időjárás is. a bőséges napsütés elősegítette a növények érését, ugyanakkor a gyakran előforduló kisebb esők előnyösek a talajmunkáknak, a gépek könnyebben dolgoznak meg a porhanyóssá vált földeket.

/folyt.köv./

- 2 -

0

F
Liány
3. old.

bb. 3. ittas volt a „vétlen„ gépjárművezető - kátvádoltas közlekedési ügy a fővárosi bíróság előtt

1/gy/rj dg hgy

1981. október 1.

kátvádoltas közlekedési büncselekményben hozott jogerős ítéletet a fővárosi bíróság: az egy ember halálát és két súlyos sérülést okozó baleset előidézője az elsőbbségadást kötelezettségét szegte meg. a balesetet elhárítani akaró „vétlen„ gépkocsivezetőről pedig utólag kiderült, ittasan ült a volánnál.

a végzetes kimenetelű baleset ez év januárjában történt: az 54 éves kamarás jánosné a nagyváradi téren, a gyáli ut felől közleltette meg az üllői ut kereszteződését, ahol nagy íveben balra kanyarodva a hámán kató ut felé akarta folytatni útját. a kereszteződésben, a csúcsforgalomban bizonytalan volt, szakaszosan akart ráfordulni a főútvonalra, s miközben jobbra tekintgetett - az üllői ut kereszteződésében - nem vette észre, hogy autójával a másik irányból 60-70 kilométeres sebességgel érkező wartburg utjába került. ennek vezetője, hogy elkerülje az ütközést, balra rántotta a kormányt, és a szembe jövő teherautónak ütközött. a wartburgban egy ember meghalt, kettő súlyos sérülést szenvedtek. jóllehet, a wartburg gépkocsi vezetőjének, a 33 éves gyáli kovács miklósnak elsőbbsége volt, - mint a későbbi vizsgálat kiderítette, - gépkocsiját a biztonsági öv bekapcsolása nélkül és erősen ittas állapotban vezette. így ha nem is volt hibáztatható a baleset előidézésében, ittas járművezetésért 3500 forint pénzbüntetésre ítélték, és három évre eltiltották a gépjármű vezetésétől.

kamarás jánosné nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték, amelynek végrehajtását két évi próbaidőre felfüggesztették. ezen kívül négy évre eltiltották a gépjárművezetéstől is és a bíróság majdani új vezetői engedélyének megszerzését pszichológiai gépjárművezetői alkalmassági vizsgálatához is kötötte. a bíróság az ítélet meghozatalánál enyhítő körülményként értékelte, hogy a vádlott 10 éve vezet balesetmentesen és mindaddig a legkisebb szabályszegést sem követte el. ha a wartburg volánjánál ülő férfi józanul vezet, bizonyára előbb észreveszi a veszélyhelyzetet, s fékezéssel enyhíthette volna az összeütközés erejét. /mti/

-4-

bb. 4. közös otthonunkért - az első hónap tapasztalata

i/-ri/e/rj dg hgy

v

1981. október 1.

fővárosszerte élénk visszhangra talált a közös otthonunkért elnevezésű, lakótelepek közötti versenyre szóló felhívás, amelyet a fővárosi tanács és a hazafias népfront budapesti bizottsága tett közzé augusztus 20-án. egy hónap alatt 58 lakótelep lakói jelezték, készek cselekedni - e verseny keretében is - környezetük szépítéséért, gazdagításáért. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a résztvevők azokból a közösségekből jelentkeztek, ahol a felhívást a lakóbizottsági tagok személyesen adták át a lakóknak, vagy lakógyűlésen osztották ki, ismertetve a mozgalom célját.

az eddig a népfronthoz visszaérkezett versenyfeladatok közül a legtöbb az ünnepnapokat és a környezetet szépítő, a tisztaságot segítő társadalmi munkát jelölték meg. sokan adták tultul: készséggel részt vennének egy leendő lakótelepi közösségi helyiség programjában, s örömmel fogadják a sportversenyek lehetőségét. kevésbé érdeklődnek a különböző vetélkedők iránt. a pesterzsébetiek vállalták, segítenek a duna-parti sétány utépítésében, s több helyről érkezett hír kondicionáló termék létrehozásáról, lakóhelyi spartakiádról. másutt egész háztömbök lakói indulnak kirándulásra vonattal, hajóval, hogy közös élményeket szerezzenek, s előfordult már budapesten hogy zenés ébresztő után együtt tornászott a lakótelep apraja-nagyja.

a jövő év júniusági tartó versenyre több megvalósításra váró ötletet javasoltak a lakók az illetékeseknek. ezek között szerepel kerületi ifjúsági fórum létrehozása, tanfolyamok, klubok szervezése, gördeszka- és tenispálya építése, valamint autómósó hely létesítése. /mti/

-.-

bb. 5. új közművelődési sorozat aquincumban

i/km/rj dg hgy

1981. október 1.

új közművelődési sorozatot indít útjára a budapesti történeti múzeum. az aquincumi rommező egyik helyreállított épületmaradványában zenés irodalmi délelőtti rendeznek októberben. a három vasárnap délelőttre tervezett műsorok a környezetnek megfelelően az antik irodalomhoz kapcsolódnak.

/folyt.köv./

-5-

bb. 5. / új közművelődési... 1. folyt./nj

először október 4-én a görög-római szerelmi líra alkotásaiból mutatnak be szemelvényeket. október 11-én a római császárkor költészetéről adnak ízelítőt, végül pedig október 18-án magyar költők antik ihletésű versei hangzanak el. ez utóbbi- utolsó - műsor külön érdekessége, hogy megszólaltatnak néhányat az aquincumban fennmaradt verses emlékek közül is. a programok kísérőzenéjét görög dallamtöredékek, illetve xix. és xx. századi szerzők - liszt ferenc, carl orff- antik témájú műveiből állították össze. felcsendülnek az aquincumi orgona másolatának hangjai is. az irodalmi délelőtti nem nélkülözi a játékos elemet sem: az antik szerelmi líra darabjait kis, képzeletbeli színdarabbá ötvözte a műsor szerkesztője, bánosi györgy. a műveket kubik anna, bubik istván és dombováry ferenc színművészek tolmácsolják. /mti/

-.-

bb. 6. bkv-hírek

i/-don/nj dg hgy

1981. október 1.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy felsővezeték- illetve vágányjavítási munkák miatt - villamos viteldijjal - villamos-, illetve trolipótló autóbuszok szállítják az utasokat október 3-ra virradó éjjel 00.45 órától 4.10 óráig a 43-as jelzésű éjszakai villamos utvonalaán a varga jeno tér és a nagytétényi végállomás között; október 4-én 8 órától 16 óráig a 75-ös trolibuszok utvonalaán a thököly ut és a népligeti végállomás között, valamint a 77-es és a 80-as trolibuszok helyett a vonalak egész hosszában. október 5-én és 6-án 8.20 órától 12.15 óráig szigetosp és tököly állomások között a hév-szerelvények helyett - hév-viteldijjal - autóbuszok közlekednek. /mti/

-.-

bb. 7. bontják a bnv-t korábbi építői

i/ag/nj dg hgy

1981. október 1.

a fővárosi faipari és kiállításkivitelező vállalat szakemberei 18 standot, önálló kiállítóhelyiséget, összesen mintegy ötezer négyzetméternyi területet építettek a vásár területén. köztük olyan, egyedi tervek szerint készült épületeket is, mint a tiszai vegyi kombinát vagy a fabulon nagy közönség - és szakmai-sikert szerzett pavilonjait. a vállalat dolgozói most - az a, d, f, pavilonokat üritik ki és készítik elő a skála-expo céljaira.

a kevés, de annál tapasztaltabb és lelkesebb szakember már eddig is sok nemzetközi elismerést szerzett a vállalatnak: évek óta ők építik a külföldi magyar kiállításokat, árubemutatókat. mostanában lipcse, zágráb, köln, brüsszel, stuttgart vásárain dolgoznak. az „itt-honiak”, pedig a múcsarnokban novemberben megrendezendő nagyszabású szovjet kiállítást készítik elő. t

ö
-6-

bb. 8. új kollégium épül a pécsi tudományegyetem hallgatóinak

kász/nj az hgy

1981. október 1.

új kollégium épül pécsen a tudományegyetem hallgatói számára. a több mint százötven millió forintos beruházás kivitelezője, a baranya megyei állami építőipari vállalat összeszerelte már az öt emeletes épület első szintjét, s a tervek szerint két év múlva veheti majd birtokba a három ágyas szobákat ötszáz egyetemi polgár. az egyetem közelében felépülő kollégiumhoz egy naponta kilencszáz adag ételt főző saját konyha is tartozik, amelynek alapozását elkezdték.

az új kollégiumban a pécsi tudományegyetem valamennyi diák-szállást igénylő hallgatóját el tudják majd helyezni. jelenleg ugyanis három kérelmező közül csak kettő kaphat helyet az egyetem négy különböző helyen levő diákszállóinak valamelyikében. /mti/

-.-

bb. 9. telepítik a számocát

lász/nj az hgy

1981. október 1.

megkezdtek az őszi számocatelepítést bács-kiskun megye kertjeiben, ahol a nyári aszály miatt sok helyütt pótolni kell a töveket. a régi ültetvények felújítása mellett, újabb számocásokat is telepítenek kecskemét és kiskunfélegyháza környékén, ahol hagyományai vannak a kora tavasszal árut adó gyümölcs termesztésének. lajosmizsén fólia alá ültetik a bokrokat, s így a szabadföldnél három héttel korábban érik be majd az illatos gyümölcs. a kereskedelem is ösztönzi az apró parcellák bővítését, mivel a nagyüzemi gazdaságokban munkaerő-hiány miatt szinte mindenütt felszámolták a számocásokat. /mti/

-.-

bb. 10. szőlőtőlvaj rókák

igó/az/nj hgy

1981. október 1.

négylábu tolvajok dézsmálják az érett termést a baranyai szőlőskertekben, a hivatalan szünetelők: rókák, némely helyen úgy elszemtelenedtek, hogy világos nappal is bemerészkednek a tőkék közé, semmiféle riasztóeszköz nem tartja távol őket, csak a puska. ezért a mező- és hegyőrök, s a vadászok gyakrabban „járőröznek, mostanában a szőlőtermő tájakon. /mti/

-.-

-7-

bb.11. szentendréné, muzeumba kerül az évszázados szigetközi méhes

mzs/az/zsu hgy

1981. október 1.

muzeumba került a szigetköz utolsó működő féltetős méhese. a vesszőfonatos, földdel tapasztott, meszelt méhkasok oross lajos 86 éves nagybajcsi méhesgazda gyümölcsöskertjében álltak, az utolsó méhcsalád az idén pusztult ki belőlük. a féltetős méhes - amelyet az uralkodó széliránynak háttal helyeztek el, hogy védettséget adjon a szorgoskodó méheknek - a 180 éve méhészkedő oross familia három generációjának kezemunkáját őrzi. a méhszin a századfordulón készült, de vannak benne ennél öregebb kasok is. a gazdaporta lakói a kert alatt termett fűveszszöből saját maguk fonták az egyenként 80 centiméter magas kasokat, sárga földdel tapasztották, hogy méhek ne fázzanak bennük. falaikat évente meszelték, hasonlóképpen gondozták, mint a lakóházukat. a 23, kivágott méhkapus kashoz több kisebb rajbefogó kas is tartozik.

a kásos méhészet jellegzetes formája volt a méhtartásnak ezen a tájon. a méhek a környék gyümölcsöskertjeinek mézét gyűjtötték össze, s hogy a vadászmezőt gazdagítsák, a gazdák a méhes köré jól mézelő virágokat is ültettek.

az évszázados mesterség tárgyi emlékeit a szentendrei szabadtéri néprajzi muzeum kisaliforniai tájegységében, a szigetközi házportáján mutatják majd be az érdeklődőknek./mti/

-.-

bb.12. sárgarépából, sütőtökből a rostos zöldség és gyümölcsital

bty/az/zsu hgy

1981. október 1.

a hét végén már kapni lehet az ország csemegeboltjaiban, a békéscsabai konzervgyár ujdonságait, az egy literes üvegekbe töltött rostos zöldség-és gyümölcsitalokat. a hőkezeléssel, vegyi anyag hozzáadása nélkül tartósított sütőtök, sárgarépa-, paradicsom - és almaital nem tartalmaz szénsavat./mti/

-.-

08.45/zsu

-8-

1.9.80

bb.13. egyensúlyban a fakitermelés és a feldolgozás zalában

tóa/az/zsu hgy

1981. október 1.

a zalai erdő- és fafeldolgozó gazdaság lentiben elkészült korszerű fűrészüzemének termelésbe állításával egyensúlyba került az alapanyag termelés és a feldolgozó kapacitás. az erdőgazdasági fűrésztelepek között ezidőtájt legkorszerűbb fűrészüzemben az ugynevezett elsődleges feldolgozás történik: évenként csaknem százezer köbméter fenyő-és keményfa rönköt dolgoznak fel csejvidéki erdei fenyőből, tölgy- és bükkfából, gerendát, deszkát, léccet, épületfát, s tovább feldolgozásra alkalmas fűrészárut állítanak elő.

az új fűrészüzemben távvezérléssel működnek a feldolgozó gépsorok. az egyik legnehezebb munkát például, a rönkök osztályozását fotocellával működő berendezések emberi kéz érintése nélkül végzik. ugyancsak lentiben épül majd fel az ország legkorszerűbb, 2.600 négyzetméter alapterületű erdészeti és fűrészipari tmk műhelye. felszereltsége alkalmassá teszi majd az erdőművelésben és feldolgozásban alkalmas sokféle erő- és munkagép, valamint szállító jármű műszaki ellátását, karbantartását és javítását./mti/

-.-

bb.14. kivetették hálójukat a tógazdasági halászok

lász/az/zsu hgy

1981. október 1.

megkezdődött az őszi lehalászás bács-kiskun megye tógazdaságaiban. eddig a folyóvizeket - a dunát és tiszát - járták a halászok, most pedig a zárt tavakon vetették ki hálójukat. várhatóan a tavalyinál többet 100-110 vagonnyi halat huznak partra. a zsákmány egy része exportra kerül, a többit pedig a hazai halcsarnokok kapják. a tiszalparton virágzó halászati termelőszövetkezet halfeldolgozó üzeméből fóliába csomagolva, szeletelve, konyhakészen kerül az üzletekbe a busa és az amur husa.

a halhus keresettsége az ágazat fejlesztésére ösztönzi a „halas” gazdaságokat. a meglévő tavakat telelőkkel egészítik ki, új halastavak építését is tervbe vették, mintegy 800 hektáron hasznosítva így a mélyfekvésű szikterületeket./mti/

-.-

08.50/zsu

-9-

1.9.80

bb.15. sajtótájékoztató a budapesti egységes ingatlan-nyilvántartásról

t/don/zsu pr

1981. október 1.

befejezéséhez közlekedik a budapesti egységes ingatlan-nyilvántartás szerkesztése. már csak a ii. kerületi adatok hiányoznak, de ezek sem sokáig, mert november 1. és 30. között már kifüggesztik a mártírok útja 46. számú házban a jegyzékeket, amelyek a budai városrész összes ingatlanával kapcsolatos információkat tartalmazzák. a lajstromok egy hónapig lesznek közszemlén, s az érintettek - akiknél az adatok eltérnek - ezalatt tehetik meg észrevételüket. az egy hónapos felszólalási határidő letelte után a ii. kerületben is életbe lép az új ingatlan-nyilvántartás, s ezzel az év végén teljes lesz budapest nemzeti ingatlan-vagyonának leltára.

pécselei jános, a fővárosi földhivatal vezetője csütörtöki sajtótájékoztatóján a városházán elmondta: idén decemberben csaknem egy évtizedes munka fejeződik be, a szerkesztéshez ugyanis 1973-ban fogtak hozzá. az új ingatlan-nyilvántartás a földek, a házak, a lakások anyakönyvi kivonataként is felfogható, mivel az eddig két helyen, a földnyilvántartásban és a telekkönyvben szerepelt adatokat meghatározott szempontok alapján - egy helyen tüntetik fel. ez a lényege ennek a hatalmas munkának. a szakemberek az adatokat kerületenként dolgozták fel, s bár hosszúnak tűnhet a csaknem egy évtizedig tartó szerkesztés, a munkával ütemesen haladtak. rendkívüli gondosságot, pontosságot igényelt a szerkesztés; minden egyes ingatlan adathalmazát egyeztetették /amennyiben tudták/, a tulajdonossal, a bérlővel, a kezelővel, a használóval. a tulajdonjog és az adatok egybevetése, kiderítése során a fővárosban több mint 400 ezer tulajdonossal tárgyaltak a földhivatal munkatársai. több mint 40 ezer tulajdonossal azonban nem tudtak beszélni; adatlapjaik jelenleg is kiegészítésre, illetve pontosításra várnak.

budapesten összességében mintegy 290 ezer ingatlanra folytatták le az ugynevezett szerkesztési eljárást, amelynek keretében tavaly és az idén több mint 40 ezer szövetkezeti és öröklakás tulajdonjogát is tisztázták az 1979 végéig épült és tulajdonjogiilag rendezetlen lakótelepeken. az eljárás során 192 ezer ingatlan adatát módosították, mert a tulajdonosok közül sokan nem jelentették be az ingatlan adataiban bekövetkezett változásokat.

/folyt.köv./
09.10/zsu

-10-

bb.15-/sajtótájékoztató ... folyt./zsu

csaknem 1.500 esetben a telekkönyv már régen meghalt tulajdonosokat tartott nyilván, míg több ezer esetben a hasznélvezők is elhaláloztak. több évtizedes rendezetlen ügyek végére is pontot tettek. az ingatlanok régi nyilvántartási adatait minden esetben a helyszínen ellenőrizték. ennek kapcsán csaknem 37 ezer hektár belterületről, több mint 14 ezer hektár külterületről és csaknem 1.400 hektár zártkertről kellett új térképet készíteni, vagyis összességében szinte az egész fővárosról.

az illetékesek kéri az érintetteket, a ii. kerületieket, és azokat, akik az eddigi adategyeztetéseken nem vettek részt, 30 napon belül jelentsék be az ingatlanuk adataiban bekövetkezett változásokat a vi., benczur utca 34-ben./mti/

bb.16. elutazott a finn-magyar társaság elnöke

mm/ig pr

1981. október 1.

a nemzetközi kulturális intézet meghívására szeptember 24. és október 1. között látogatást tett hazánkban dr. heikki koski, a finn-magyar társaság elnöke. fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottság tagja, a hazafias népfront főtitkára, pozsgay imre művelődési miniszter, valamint papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke. a vendég itt tartózkodása során tárgyalásokat folytatott nádor györggyel, az nki főigazgatójával a sokoldalú finn-magyar baráti kapcsolatok eddigi tapasztalatairól, eredményeiről, az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről, és ismerkedett hazánk kulturális életével. látogatást tett baranya és tolna megyében.
/mti/

bb.17. tűz az ujszegedi kenderfonógyárban

dén/ig ká

1981. szeptember 1.

szerdán az esti órákban tűz keletkezett a kenderfonó és szövőipari vállalat ujszegedi gyárának egyik raktárában. a tűzoltók nagy erővel vonultak ki a helyszínre és a tüzet rövid időn belül lokalizálták. a raktárban elhelyezett áru mentésében a honvédség és a gyár dolgozói is közreműködtek. személyi sérülés nem történt, az anyagi kár jelentős. a tűz okának kiderítésére - szakértők bevonásával - vizsgálat kezdődött./mti/

10.00/ig

-11-

bb.18. aczél györgy fogadta a szocialista országok egészségügyi minisztereit

t/me/gk/ig pr

1981. október 1.

aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön a parlament gobelin-termében fogadta a szocialista országok egészségügyi minisztereit, akik szeptember 28. és 30. között balatonaligán tartott 22. konferenciájukon vettek részt.

a fogadáson megjelent schultheisz emil egészségügyi miniszter és kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője./mti/

- . -

bb.19. balázs samu

s/ig pr

1981. október 1.

kossuth-díjas érdemes művész temetése október 6-án, kedden délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

- . -

bb.20. nyugat-európában vendégszerepel a pécsi pedagógus énekkar

igó/ká/ig pr

1981. október 1.

két hetes nyugat-európai turnéra indult csütörtökön a pécsi nevelők háza kamarakórusa. a mecsek-aljai együttes az egyik kölni énekkar vendégeként szerepel a német szövetségi köztársaságban, majd a brüsszeli rádió meghívásának eleget téve ellátogat belgiumba. a pécsi pedagógus énekkar az utóbbi időben három nagy nemzetközi kórustalálkozón nyert fesztiváldíjat: az irországi corkban, a franciaországi tours-ban és a belgiumi knokke-leist-ben. az európai hírnévnek köszönhetően a brüsszeli rádióban két órás hangversenyt ad a kórus bartók és kortársai címmel. bartók mellett kodály zoltán, bárdos lajos, farkas ferenc, ligeti györgy és más magyar mesterek kórusműveit szólaltatják meg a pécsiek tillai aurél karnagy vezetésével./mti/

- . -

11.05/ig

- 12 -

11.11.20

bb.21. „kelet-expo”, - diszkont áruház nyílt nyiregyházán

kal/ká/ig pr

1981. október 1.

diszkont áruház nyílt csütörtökön nyiregyháza-sóstón. a „kelet-expo”,-t a sóstói ifjúsági park 1270 négyzetméter alapterületű kiállítócsarnokában alakították ki a nyiregyházi kelet szövetkezeti kereskedelmi vállalat kezdeményezésére, öt másik kereskedelmi céggel karöltve. a több mint 25 millió forintos árukészlettel rendelkező kereskedelmi bázis valamennyi termékét utlagosan három százalékkal olcsóbban kínálják eladásra. számos termékre 30-40 százalékos akciót hirdetnek majd meg. ugyancsak kedvezményben részesülnek a nagy tételben vásárló viszonteladók, akiket délelőttönként fogadnak sóstón. délután az egyéni vásárlóké lesz a diszkont áruház. a polcain elhelyezett tízezer kisebb és nagyobb cikk között megtalálhatók a szövetkezeti kishatármenti forgalom útján csehszlovákiából, romániából és a szovjetunióból hazánkba érkezett áruféléségek is.

a kelet expo szombaton is délután négy óráig fogadja a vásárlókat, novemberben, s a karácsonyi vásárt megelőző hetekben pedig vasárnap is nyitva tart majd./mti/

- . -

bb.22. ujjászületett a nyiregyházi benczur emlékkiállítás

kal/ká/ig pr

1981. október 1.

csütörtöktől ismét fogadja látogatóit a nyiregyházi jósa andrás muzeum felújított, állandó benczur kiállítása. a nyiregyházi festőművész emlékét és pályáját illusztráló tárlat új relikviái között látható a festőművész több butora és használati tárgya: íróasztala, festőszéke és állványja, valamint díszesen faragott, nagyértékű szekrénye. a közművelődési intézmény gyűjteménye számára megvásárolták és restaurálták benczur gyula utazóládáját. ugyancsak új szerzeménye az állandó kiállításnak a művész három portréja, amely szintén vásárlás útján került a muzeum tulajdonába.

új tárolókba helyezték el benczur személyes tárgyait, így többek között a megyeszékhely diszpolgári címét bizonyító okiratát, valamint a festő több korabeli levelét is.

az ujjászületett benczur kiállítás hétfő kivételével minden nap 10 órától 18 óráig tekinthető meg a jósa andrás muzeum első emeleti nagytermében./mti/

11.10/ig

- 13 -

11.11.20

bb.23. pormentes hulladékgyűjtés a mecsekalján

kász/ká/ig pr

1981. október 1.

ujabb félszáz pécsi utcából tűntek el az ütött-kopott szemetesedények, horpadt vödrök és lavórok: csütörtökön a város észak-nyugati negyedében is megjelent a narancssárga kukásautó, amely pormentesen gyűjti össze a környék közel ezer lakásának háztartási hulladékát. a pécsi köztisztasági vállalat meglévő gépparkjával oldotta meg a mecsekaljai városrész bekapcsolását a korszerű hulladékszállításba, a menetrend szerint közlekedő kocsik minden másnap kiürítik az új műanyag edényeket.

az ötvenezer pécsi lakás több mint nyolcvan százalékából már a pormentesen dolgozó, korszerű gyűjtőkocsik viszik el a háztartási hulladékot, a vállalat a jövőben bővíti gépparkját, s ezt az arányt kilencven százalékra emeli./mti/

- . -

bb.24. kitüntetés

s/dg/zsu pr

1981. október 1.

az elnöki tanács gömöri gézának, a fővárosi gázművek gazdasági vezérigazgató helyettesének több évtizedes eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést szépölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke adta át csütörtökön a város-házán./mti/

- . -

bb.25. bezárt kiállítás

s/dg/zsu pr

1981. október 1.

a magyar nemzeti múzeum közli, hogy a magyarország története a honfoglalástól 1849-ig című kiállítása október 5-től teljes felújítás miatt zárva lesz./mti/

- . -

12.20/zsu

-14-

12.30

bb.26. lépcsőzetes tanítási kezdés a győri középiskolákban

mzs/ká/zsu pr

1981. október 1.

csütörtöktől bevezették a lépcsőzetes tanítási kezdést a győri középiskolákban. azok az oktatási intézmények, amelyekben már az idei tanévtől ötnapos a tanítási hét, továbbra is 8 óra-kor kezdik a tanítást, viszont a hét minden napján tanító belvárosi szakközépiskolákban október 1.-től negyed 9-kor csengetnek be az első órára.

az intézkedést a város reggeli közlekedésében jelentkező zsu-foltság tette szükségessé. a fél 8 és háromnegyed 8 óra között tetőző csúcsforgalmat a volán a rendelkezésére álló autóbuszokkal lebonyolítani már nem tudta. a döntés nyomán csaknem 650 diák, köztük sor környékbeli bejáró kezdi negyed órával később az iskolai munkát./mti/

- . -

bb.27. világvallások békekongresszusa

gk/zsu pr

1981. október 1.

pimen, moszkva és ⁹ oroszország patriarkájának kezdeményezésére 1982 tavaszán moszkvában tartják a világvallások - keresztények, mohamedánok, buddhisták, hinduk - békekongresszusát. az előkészítő bizottság a szovjet fővárosban ülészik október 1-2-án. feladata javaslatokat kidolgozni a résztvevők körére, a kongresszus napirendjére, valamint a nukleáris háború veszélyének elhárítására, a leszerelés, a népek közötti együttműködés és a harmadik világ országainak fejlődése ügyében tervezett határozatokra. ⁹ ⁹

az előkészítő bizottság ülésén magyarországról dr. tóth károly református püspök, a keresztény békekongresszus elnöke, dr. kacziba józsef római katolikus püspök, dr. pröhle károly professzor, ^T ökumenikus tanács főtitkára és szakács józsef, a ^T szabadegyházak tanácsának elnöke vesz részt./mti/ ^T

a magyarországi egyházak

- . -

12.25/zsu

-15-

12.30

bb. 28. időjárásjelentés

ig pr

1981. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti 1981. október 1-én
12 órákor

kissé melegszik az idő

az atlanti-óceán felett többközpontu ciklonrendszer
örvénylik. hatására nyugat-európában, főként franciaország
tengerparti vidékein, a brit-szigeteken, valamint a skandi-
náv-félsziget déli részén jobbra erősen felhős az ég, több-
felé esik az eső, zápor és gyakran erős szél fúj. hasonlóan
változóköny közép- és délkelet-európa időjárása, erősen pá-
rás a levegő, elsősorban a reggeli és a délelőtti órákban
van sokfelé köd. a különböző hőmérsékletű és nedvességtartal-
mu léghullámok keveredését szórványos eső, zápor kíséri, a
hőmérséklet csucsértéke már napok óta néhány fokkal elmarad
a sokéves átlagtól.

hazánkban szerdán a nyugati országrészben erősen,
másutt változóan felhős volt az idő. napközben a nyugati
megyékből több helyről jelentettek gyenge esőt. szerdán
a hőmérséklet csucsértéke a dunántúlon 13 és 18, az alföldön 18
és 22, északkeleten viszont 22 és 26 fok között alakult.
az éjszakai órákban délkeleti áramlással felhő és csapadék-
zóna érte el az országot, emiatt a keleti megyékben többfelé
alakult köd. ma a délelőtti folyamán erősen felhős, páras
idő volt, szórványosan fordult elő eső, zápor, a hőmérséklet
11 órákor 14 és 18 fok között alakult.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi
közéértéke 15,9 fok volt, ez 1,3 fokkal magasabb mint a száz-
éves átlag.

ma 12 órákor budapesten 16 fokot mértek, a tengerszintre
átszámított légnyomás 1014 mbár, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

időnként felszakadozik a felhőzet, szórványosan várható
eső, zápor, keleten egy-két helyen zivatar kialakulása. a
többnyire mérsékelt szél néha megélénkül. főként reggel több-
felé lesz köd. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérsék-
let 10 és 15, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken álta-
lában 18 és 23 fok között.

/folyt.köv./ zápor, zivatar. Csütörtök hajnalra az ország nagy
13.05/ig részén 10, és 15 fokig hült le a levegő, többfelé
képződött köd.

-16-

bb. 28. /időjárás ... folyt./ig

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

eleinte erősen felhős idő várható, esővel, záporosók-
kel. majd a felhőzet felszakadozik, a hőmérséklet emelkedik.
a reggeli órákban párásság, köd valószínű. legalacsonyabb
hajnali hőmérséklet 10, 15 fok között. legmagasabb nappali hő-
mérséklet eleinte 17, 22 majd 20, 25 fok között.
jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország terü-
letének 60 százalékán várható az időszak elején.

a duna vizállása budapestnél 244 cm, hőmérséklete 16,2
fok./mti/

bb. 29. nyereménybetétkönyv-sorsolás

i/sl/pp/ig hgy

1981. október 1.

az országos takarékpénztár csütörtökön budapesten ren-
dezte a nyereménybetétkönyvek 1981. harmadik negyedévi sor-
solását.

mindazok az 1981. szeptember 29-ig váltott és a sor-
solás napján forgalomban volt nyereménybetétkönyvek, amelyek
sorszámának utolsó három számjegye /számvégződése/ megegyezik
az alább felsorolt számokkal, az 1981. iii. negyedévi átlag-
betétüknek a számok mellett feltüntetett százalékát nyerték.

számvégződés:

nyeremény:

033	25
088	100
090	25
103	25
113	50
194	25
295	25
300	250
364	100
380	25
419	50
421	50
565	50
620	25
635	25
660	25
690	50
743	25
851	25
965	25

a nyereményösszeget a betétkönyvet kiállító fiók, posta-
hivatal vagy takarékszövetkezet 1981. október 19-től fizeti ki.

/mti/
13.30/ig

-17-

bb.31. „vasvill-depó,, nyiregyházán

kal/az/ig hgy

1981. október 1.

uj kereskedelmi egységgel gazdagodott nyiregyháza: csütörtökön megnyitott a vasvill kereskedelmi vállalat új raktár-áruháza a 2700 négyzetméter alapterületű „vasvill-depó,,

az új rendszerű áruházban egyes cikkeket minta után értékesítenek, helyben intézik az otp-kölcsönt, szakmai tanácsadással, szállító szolgálattal állnak a vásárlók rendelkezésére. az itt vásárolt és esetleg meghibásodott műszaki cikkeket a kötelezően előírt 72 órán túl 120 órán belül cseré

lik ki. az áruskálát a lópatkótól, a hi-fi toronyig terjed. a raktár-áruházba gyártmányainak teljes választékát szállítja a csúszkai vállalat, a hajdusági iparművek, valamint a kontaktka alkatrészgyár. a hermes áfész különféle kerti gépeket, mezőgazdasági eszközöket, vetőmagot és műtrágyát kínál./mti/

- . -

bb.30. iskolaszanatórium kőszegen

kre/az/ig hgy

1981. október 1.

csütörtökön megnyitotta kapuit az ország első iskolaszanatóriuma kőszegen. a szot üdülési és sanatóriumi főigazgatósága tízmilliós költséggel alakította át erre a célra a volt gyermeküdülőt, ahol havonta százötven, légzőszervi megbetegedésben szenvedő, általános iskolás korú gyermek részesül orvosi ellátásban, folytatja tanulmányait.

házunkban a gyerekek 2-7 százaléka szenved krónikus légzőszervi betegségben. közülük évente mintegy 1350 sanatóriumból kerül utókezelésre kőszegre, sokan iskolaorvosi beutalóval. az iskolaszanatóriumban egy orvos, hat pedagógus, kilenc ápolónő és két gyógytestnevelő foglalkozik állandóan a beutaltakkal. a gyerekek naponta három órát töltenek az iskolapadokban, délelőtt és délután gyógytornán vesznek részt. módjuk van a fiuknak, lányoknak különtárgyakat, zenét tanulni hangszereken gyakorolni.

az orvosi rendelő, a betegszobák felszereléséről az egészségügyi minisztérium gondoskodik. a gyógykezelésben az iskolaszanatórium orvosának szombathelyi és soproni szakorvosok segítenek.

egy tanév során kilenc csoport tölt egy-egy hónapot kőszegen, az iskolaszanatórium nyáron továbbra is gyermeküdülő marad./mti/

14.10/ig

- 18 -

14.10.20

bb32. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1981. október 1-én 14.00 óráig

ig

1981. október 1.

1. belvárosi közműfolyosók
2. a gazdaságban tartják a kéthetes időelőnyt
3. ittias volt a „vétlen,, gépjárművezető
4. közös otthonunkért
5. új közművelődési sorozat
6. bkv-hírek
7. bontják a bnv-t
8. új kollégium épül
9. telepítik a számocát
10. szőlőtől vaj rókák
11. szentendrére, múzeumba kerül
12. sárgarépából, süttőkből
13. egyensúlyban a fakitermelés
14. kivetették hálójukat
15. sajtótájékoztató
16. elutazott a finn-magyar társaság elnöke
17. tűz az ujszegedi kenderfonógyárban
18. aczél györgy fogadta a szocialista országok egészségügyi
19. balázs samu
20. pécsi pedagógus énekkar
21. „kelet-expo,,
22. benczur emlékkiállítás
23. pormentes hulladékgyűjtés
24. kitüntetés
25. bezárt kiállítás
26. lépcsőzetes tanítási kezdés
27. világvallások békekongresszusa
28. időjárás
29. nyereménybetétkönyv-sorsolás
30. iskolaszanatórium
31. „vasvill-depó,,
32. hírjegyzék /mti/

- . -

bb. 33. elhunyt borbély andrás klarinétművész

jk/rj dg hgy

1981. október 1.

a magyar állami operaház igazgatósága és a budapesti filharmoniai társaság zenekara megrendüléssel tudatja, hogy súlyos betegség következtében, 48 éves korában elhunyt borbély andrás klarinétművész, a magyar állami operaház zenekarának titkára. temetése október 7-én, szerdán délelőtt 11 órakor lesz szülőhelyén, apátfalván. /mti/

- . -

14.20 rj

-19-

14.10.20

bb. 34. szovjet energetikai kiállítás nyílt győrt

cser/az/rj hgy

1981. október 1.

szovjet energetikai kiállítás nyílt csütörtökön győrt, a közlekedés és távközlési műszaki főiskola aulájában. a két héten át nyitva tartó kiállítás maketteken, működő modelleken mutatja be a szovjetunió energia rendszerét, atomerőműveit, hőerőműveit, a szocialista országok energia cseréjét.

a kiállítás megnyitóját követően andrej dimitrijevic szavonov a szovjetunió energetikai minisztériumának főmérnöke nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a szovjet energiagazdálkodásról. a kiállítás idején ezen kívül is számos előadás hangzik el győrt és sopronban a témáról, valamint a szocialista országok, köztük hazánk közös energia termelésének, hálózatának fejlesztéseiről.
/mti/

-. -

bb. 35. vallásfelekezeti elismerése

s/rj dg hgy

1981. október 1.

az állami egyházügyi hivatal elnöke a vallás szabad gyakorlásáról szóló törvény értelmében 1981. október 1-i hatállyal törvényesen elismert vallásfelekezetté nyilvánította a magyarországi evangéliumi testvérközösséget. a felekezet a magyarországi metodista egyházból vált ki. bemutatott szervezeti szabályzatukban kinyilvánították, hogy az állam törvényeit és rendeleteit megtartják és annak szellemében kívánnak működni.
/mti/

-. -

bb. 36. szerb ortodox egyházi vezetők látogatása

s/rj dg hgy

1981. október 1.

a szerb ortodox patriarchátus képviselőiben hazánkban tartózkodó nikanor ilicsics bács-ujvidéki püspök és vuicsics dusán budai görögkeleti szerb püspöki vikárius csütörtökön látogatást tett miklós imre államtitkárnál az állami egyházügyi hivatal elnökénél. megbeszélést folytattak a szerb ortodox egyház helyzetéről és a magyarországi szerb egyházművészeti és tudományos gyűjtemény létrehozásával kapcsolatos kérdésekről. a püspököt és kíséretét fogadta rátkai ferenc művelődési miniszterhelyettes, a magyar-jugoszláv kulturális vegyes bizottság elnöke.

/mti/
14.40 rj

-. -
-20-

o kormányközi

bb. 37. atomenergetikai kgst-tanácskozás

sl/rj pp hgy

1981. október 1.

csütörtökön hazaérkezett szófiából a juhász ádám ipari államtitkár által vezetett küldöttség, amely a kgst-tagországok atomenergetikai együttműködését koordináló kormányközi bizottság ötödik ülésén vett részt. az ülésen a tagországok képviselői egyeztették az atomerőművi berendezések 1981-1985 évi kölcsönös szállításaival kapcsolatos kérdéseket és megvitatták a sokoldalú együttműködés kibővítésének további lehetőségeit.
/mti/

-. -

bb. 38. magyar hét bécsben - előzetes budapesti sajtótájékoztató

t/sz/rj pp hgy

1981. október 1.

október 10. és 18 között bécsben magyar hetet rendez a magyar kereskedelmi kamara és a hungexpo. az osztrák fővárosban sorra kerülő első ilyen jellegű nagyszabású eseményen a gazdasági rendezvényeket, kiállításokat kulturális programok is kiegészítik. a programsorozatnak, fővédnökei: marjai józsef miniszterelnök-helyettes és josef staribacher osztrák kereskedelmi és iparügyi miniszter. a magyar hét programjáról csütörtökön tartottak előzetes sajtótájékoztatót a hungexpo városligeti székházában.

a magyar hét nyitányaként már október 1-től bécs valamennyi gergross-áruházában magyar áruházi napokat tartanak. a nagy érdeklődést az is jelzi, hogy az egyik legnagyobb lap, a die presse 24 oldalas színes mellékletet adott ki hazánkról.

a nagyszabású rendezvénysorozat ünnepi megnyitóját október 8-án a bécsi hilton szállóban rendezik, majd ünnepélyesen megnyílik az osztrák főváros kiállítási palotájában a gazdasági kiállítás, amelyen 29 külkereskedelmi, illetve ilyen joggal rendelkező iparvállalat több mint 2000 négyzetméternyi területen állítja ki a magyar ipar szinte teljes exportkinálatát, nehéz- és könnyűipari termékeket, élelmiszercikkeket. a kiállítással egyidőben megvásárolhatók a legkülönbözőbb magyar élelmiszerek, könyvek, hanglemezek, népművészeti cikkek. a gazdasági napok keretében több helyszínen is előadásokat tartanak a magyar gazdasági élet vezetői, vállalatvezetők. összesen tizenhárom előadás hangzik majd el általános gazdaságpolitikai kérdésekről, a két ország együttműködési lehetőségeiről és egyes szakterületekről.

/folyt.köv./

-21-

14.45 rj

1520

bb. 38. / magyar hét bécsben... 1. folyt./rj

a bécsi collegium hungaricum a rendezvénysorozat a kaláka-együttes fellépésével kezdődik, majd filmbemutatókat, kamarazenekari koncerteket rendeznek. kiállítás nyit a szentendrei művésztelep, és ugyancsak a collegium hungaricum nagyszabású trófeakiállítását szerveznek.

a bécsi magyar hét jelentőségét növeli, hogy hazánk tőkés külkereskedelmi partnerei sorában ausztria a második helyen áll. az utóbbi években két és félszeresére nőtt a két szomszédos ország árucseréforgalma, az iparvállalatok között 103 kooperáció van jelenleg is érvényben és további 90 együttműködést előkészítenek a partnerek. az ilyen kooperációk körének bővítésére törekednek a magyar és az osztrák vállalatok, ezért érdekes színtöltje lesz a magyar hétnek a kooperációs börze, amelyen partnereket kereshetnek az iparvállalatok. /mti/

-.-

bb. 39. balesetek

k/km/rj dg hgy

1981. október 1.

fejér megyében, mezőfalva belterületén soki lászló 17 éves eladó, helyi lakos, motorkerékpárjával egy másik motorkerékpáron ülő barátját vontatta és eközben keresztülhajtotta az uttesten fekvő horváth józsef 52 éves darukötöző hantosi lakoson, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

érd belterületén berényi györgy 57 éves szerelő, helyi lakos, motorkerékpárjával nekiütöközött a vele szemben haladó szabályosan kivülágított túlméretes járműszerelvénynek, amely az uttestet teljes szélességében elfoglalta. a motorkerékpár vezetője a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a járműszerelvényt biztosító, illetve kísérő személyek jelzéseit a motorkerékpár vezetője figyelmen kívül hagyta. /mti/

-.-

14.50 rj

-22-

1580

bb. 40. zöldellnek a friss vetések

lász/rj az hgy

1981. október 1.

alig néhány nap alatt átlagosan több mint 50 milliméter csapadék hullott a nyári aszály után a duna-tisza közén, ahol szinte újraéledt a határ, felfrissültek a mezők és szinte tavaszias az újraéledés: virágznak a málnások, a földiepresek, s virit a gólyahír a vízzel megtelt láposokban. a jótékony hatású esők eddig a mezőgazdasági munkákat sem késleltették, a korábbi évek üteméhez képest még tartják a tiznapos előnyt a betakarítók. befejeződött a napraforgó betakarítása és lekerült a földekről a fővetésű silónak való kukorica és a gazdag burgonyatermést is felszedték a gazdaságokban. a mintegy 50 ezer hektárnyi őszi vetés mindenütt zöldell. kezd kibujni a földből a napokban vetett buza is, ami rendhagyó dolog, hiszen más években csak október elejétől vetik a kenyérnek való gabona magját. /mti/

-.-

bb. 41. mikroprocesszor,81- sajtótájékoztató a nemzetközi tanácskozásról

t/sz/rj pp hgy

1981. október 1.

mikroprocesszor,81 címmel nemzetközi tanácskozást és előadássorozatot szervez október 6-9 között a híradástechnikai tudományos egyesület. a rendezvény előzetes programját csütörtökön sajtótájékoztatón ismertették a szervező bizottság tagjai az mtesz székházában.

mint elmondták, a mikroprocesszorok és mikroszámítógépek alkalmazását ma már a világ összes fejlett iparral rendelkező országában kiemelt programként kezelik, így hazánkban is. a mostani előadássorozatnak és tanácskozásnak ezért is van különös jelentősége. európa minden részéről több mint 700 résztvevőre számítanak, a téma legjelesebb szakemberei összesen 80 előadást tartanak a legkülönbözőbb műszaki problémákról és a mind szélesebb körű alkalmazási területekről.

/folyt.köv./
15.15 rj

-23-

1600

bb. 41. /mikroprocesszor,81... 1. folyt./rj

a rendezvény egyik központi kérdése lesz a mikroprocesszorok alkalmazása szempontjából rendkívül fontos program, a szoftver-készítés. a résztvevők számára azért is lesz oly izgalmas ez a kérdés, mert míg a mikroelektronika rendkívül gyors ütemben fejlődik, automatizálódik, addig az ilyen programalkotás jóformán alig változik. ez azt jelenti, hogy az olcsó mikro-számítógépek kihasználtsága csak akkor lehetséges, ha a szoftverek kidolgozása lényegesen felgyorsul és az egyszerűbb programok elkészítésébe az elektronikától távolos munkaterületeken dolgozókat is bevonhatják. /mti/

-.-

bb. 42. pályaválasztási nap

sa/rj hgy

1981. október 1.

a kisz xv. kerületi bizottsága október 3-án 9-17 óráig pályaválasztási napot rendez a kerületi általános iskolák tanulói számára. a rendezvények középpontjában a kerületi vállalatok és intézmények bemutatkozása szerepel. ennek keretében szakmai- és termékbemutatókra, szaktanácsadásra kerül sor. a résztvevő fiatalok a gyakorlatban is kipróbálhatják a kiállított eszközöket /pl. a faesztergát, kötőgépet/. kulturális és sportbemutatót, valamint kirakodó vásárt is rendeznek. többek között lesz rajzfilmvetítés, tombola, játszóház, bohóc műsor, a sportprogramok keretében pedig karate, cselgáncs, vívó, tenisz, hegymászó és rendőrkutya bemutató, valamint motoros ügyességi verseny. a nap programját 18 órától a 100 folk celsius együttes koncertjével fejezik be. a pályaválasztási nap rendezvényeinek helyszíne a xv. kerület újpalotai lakótelepen, a pattogós utcai iskola - a pártház - és a hevesi utca 24-38. számú épület által határolt terület. /mti/

-.-

bb. 43. kutató állomások a bükk nemzeti parkban

kör/rj ká hgy

1981. október 1.

csütörtökön átadták rendeltetésének a bükk nemzeti park első kutatóházát a hór völgyében. erdészházat alakítottak át erre a célra, s ebben egyúttal kiállítás nyitottak a bükk településeken élők egykori életéről, munkájáról. a bükk nemzeti park igazgatósága az elkövetkező években további két erdészházban rendez be kutatóállomást, melyekben az erdei élőlények preparálásához szükséges laboratóriumot, továbbá szakkönyvtárat is berendeznek - jelentették be a borsod megyei környezet- és természetvédelmi bizottság csütörtökön, csipkés-kuton tartott ülésén - amelyen a bükk nemzeti park fejlesztéséről tárgyaltak.

/folyt.köv./

15.30 rj

-24-

16⁰⁵

bb. 43. / kutató állomások... 1. folyt./rj

a középhegységi védett terület nagysága megközelíti a harmincnyolcezer hektárt, amelyből több mint huszonnégyezer hektár tartozik borsod megyéhez, a többi heves megyéhez. a tervek szerint a szilvászáradi szalajka völgyből személyszállító drótkötél-pályát építenének ki a nagyfennsíkra, ahonnan bánkut, jávorkut, disznókut érintésével erdei kisvasut szállítaná a kirándulókat.

az ülésen állást foglaltak a nemzeti park autóforgalmának rendezése, a szigorúan védett területeken a gépjárműforgalom korlátozása mellett. bejelentették hogy a borsod megyei tanács bükk-szentkereszt, bükk-szentlászló és répáshuta tanácsai részére megközelítőleg másfélmillió forint vissza nem térítendő támogatást nyújtott a községi szemét összegyűjtésére és elszállítására. /mti/

-.-

bb. 44. szakszervezeti tanácskozás a kohászat és a gépipar helyzetéről

t/sz/rj sl hgy

1981. október 1.

az év első felében a tervezettnél mérsékeltebben növekedett a gépipar, csökkent a kohászat termelése, a villamosenergiaiparé viszont megfelelően alakult. a mérsékelt eredményeknek elsősorban az az oka, hogy a fejlett tőkés országokban visszaesett a kohászati termékek ára, elhúzódtak egyes exportszerződés-kötések, s ez nehezítette a kivitelét. minderről a vasas szakszervezet központi vezetősége csütörtöki ülésén tárgyalt és megállapította, hogy az év hátralevő részében sokkal nagyobb erőfeszítésekre van szükség a vállalatoknál annak érdekében, hogy a tervfeladatok teljesüljenek.

a kohászat rendelésállománya jóval kevesebb a múlt évinél. a gépiparban az egyes ágazatok meglehetősen differenciáltan fejlődtek. míg a hűtő- és vákuumtechnikai ipar, valamint a műszeripar erőteljesebben fokozta termelését, a járműipari termékek és fémtömegcikkeket gyártó ágazatoké az előző év azonos időszakának szintjét sem érte el. a gépipar rendelés-ellátottsága sem kielégítő. az ágazat vezetői azonban úgy ítélik meg, hogy a kiesés nagy része még az év végéig pótolható, amihez hozzájárult, hogy a gépipar termelési szerkezete javult az év eddig eltelt időszakában. növekedett egyebek között a keresett és jól exportálható korszerű, programvezérlésű és nagy pontosságú szerszámgépek a-

ránya, több új gyártmányt fejlesztettek ki az iparvállalatok a hűtőtechnikában, a műszeriparban és a fogyasztási cikkek körében is.

/folyt.köv./

15.45 rj

-25-

16¹⁰

bb. 44. / szakszervezeti ... 1. folyt./rj

a központi vezetőség megállapította, hogy a szakszervezeti munka mind fontosabb eleme a gazdasági építőmunkának. a szakszervezet által szorgalmazott dh munkarendszer a vállalati hatékonyság növelésének egyik eszköze, de még nem mindenhol sikerült megoldani az alapanyag-szállítók, a másod- és harmadtermékeket előállítók és a késztermékeket előállító vállalatok között a dh-láncot. örövendetes, hogy a szocialista munkaverseny egyre inkább igazodik a helyi feladatokhoz és mind rugalmasabban követi a változó igényeket. ahhoz azonban, hogy a szocialista brigádok még eredményesebben hozzájáruljanak a termelést és az értékesítést akadályozó tényezők mérsékléséhez, a gazdasági vezetőknek célratörőbben és következetesebben kell meghatározniuk a feladatokat.

a szakszervezet központi vezetősége kiemelt feladatként jelölte meg az ötnapos munkahét bevezetésének előkészítését, az áttérés megkezdését. az év első felében 18 nagyvállalatnál tértek át az ötnapos munkahétre, e hónap végéig pedig további 13-nál vezeték be az új munkarendet. /mti/

-.-

bb. 45. bolgár ikonok kiállítása - muzeumi és műemléki hónap
egri nyitányán

kov/az/rj hgy

1981. október 1.

egerben csütörtökön ünnepélyesen megnyitották a muzeumi és műemléki hónap gazdag heves megyei rendezvénysorozatát. ebből az alkalomból az egri vár gótikus palotájában megnyitották a bolgár ikonokat bemutató kiállítást.

a műemléki hónap keretében számos előadás hangzik el a megye csaknem valamennyi településén a műemlékek, a népművészet, a régészet, valamint az irodalomtörténet témaköréből. több esztendei szünet után a közeljövőben újra megnyitják a nagyközönség előtt az egri képtárat. gyöngyös kiemelkedő eseménye lesz október 4-én a vadászati, vadászattörténeti, természetvédelmi kiállítás megnyitása. /mti/

-.-

15.55 rj

-26-

16¹⁵

bb. 46. magyar és finn építészek szimpóziuma kőszegen

bre/az/rj hgy

1981. október 1.

a történelmi városok rekonstrukciójáról, a műemlékek lehetséges új funkcióiról rendezett három napos magyar- finn építész tanácskozás csütörtökön fejeződött be kőszegen. a finn városok szövetsége s a városépítési tudományos és tervezőintézet hat esztendeje rendez - évi két alkalommal - közös szimpóziumot a műemlékvédelem kérdéseiről; az idén bekapcsolódott a munkába a magyar urbanisztikai társaság is.

az idei első konferenciának a 8000 lakosú, műemlékekben gazdag finn kisváros, naantali adott otthont a nyáron. a mostani szimpózium helyének kijelölésekor azért esett kőszegre a választás, mert a váti tervei alapján itt megoldott belváros-rekonstrukció eredményét kívánják bemutatni az építészeknek.

finnszországban összesen 400 olyan kőépület található, amely a 19. század előtt épült. a műemlékek felújítása során ugyan más éghajlati viszonyok között, más anyagokkal dolgoznak, de a magyar példát követik - hangsúlyozták a szimpóziumon finn résztvevők. a tanácskozás befejezése után a finn építészek dunántúli városokban tanulmányozták a váti által tervezett műemléki helyreállítást. /mti/

-.-

bb. 47. tart még a lecsószezon - gazdag kínálat a hétfégi piacon

i/kg/rj sl hgy

1981. október 1.

megfelelő kínálat várja a vásárlókat a hétfégi piacokon. amint a nagyvásártelepen elmondták: jónéhány terméknek tovább csökken az ára, így a multhetnél olcsóbb lesz a karfiol, a leveszöldségek, az alma és a szőlő.

a jó idő kedvezett a növények fejlődésének, így mindinkább növekszik a felhozatal burgonyából, vöröshagymából, fejes- és kelkáposztából, valamint karfiolból. lesz elegendő lila-hagyma, fejes-saláta és zöld-hagyma. tart még a lecsó-szezon, a lecsópaprika 6 forint, a paradicsom kilója pedig 6, illetve 8 forint. emellett a tölteni való paprikát 9.60-ért, illetve 14 forintért kínálják. egyes piacokon megjelenik a padlizsán, a patison, s ujdonság a kínai kel, amely kalóriaszegény, vitamindus, igen izletes zöldség, s máris élénk a kereslet iránta. kapni gesztenyét is, egyelőre 38 forint kilója.

a gyümölcsök választéka is gazdag. az alma mellett többfajta izletes, csurgólevű körte szerepel a választékban, s mindinkább fokozódik a felhozatal a sasza, az otello, és az afuz-ali szőlőből. több helyen árulnak még görögdiányt. /mti/

16.10 rj

-27-

16²⁰

bb. 48. októberben: fokozott közúti közlekedési ellenőrzés

pá/rj hgy

1981. október 1.

októberben - a közlekedési balesetek megelőzése, a forgalom folyamatosságának, zavartalanságának biztosítása érdekében - az egész országra kiterjedő, fokozott közúti közlekedési ellenőrzést tartanak a rendőri szervek.

az ellenőrzésben részt vesznek a kpm autófelügyelet és a volán tröszt ellenőrei, a közlekedési hatóságok szakemberei, valamint a rendőrség önkéntes segítői is.

a forgalom folyamatosságának fenntartása és segítése mellett az ellenőrzés célja: a biztonságos közlekedés érdekében elősegíteni az őszi időszakra való átállást. az ellenőrzés a járművezetőknél kívül kiterjed a gyalogos, a kerékpáros, a segédmotoros közlekedés szabályainak megtartására, az ittas vezetés megelőzésére, a járművek műszaki állapotára - különös tekintettel a biztonsági berendezésekre -, a hatósági jelzések, a vezetői engedélyek érvényességére, valamint az áruszállítás szabályainak és a környezetvédelmi előírások megtartására is.

az őszi időszak veszélyei ismertek: az út- és látási viszonyok változása, az őszi szállítási csúcs és a gondatlan emberi magatartás - a könnyelműség, a felelőtlenység, a szabályszegés - gyakran teremt veszélyhelyzeteket a közutakon.

ezért különösen fontos mind a járművezetők, mind a gyalogosok részéről a fokozott óvatosság, fegyelem, a közlekedési szabályok megtartása, egymás segítése, támogatása. a mostani őszi ellenőrzés idején különös figyelmet fordítanak a járművezetők - gyalogosok közötti partneri viszony összhangjának elősegítésére, a közlekedési biztonságát veszélyeztető járművezetői és gyalogos szabálysértések megelőzésére. /mti/

bb. 49. megkezdte próbaüzemét az új kékesi tv-adó

i/bi/rj sl hgy

1981. október 1.

csütörtökön megkezdte háromhónapos próbasugárzását a tv kettős műsorát sugárzó kékesi adóberendezés. a japán nec cég által gyártott adó a 36-os csatornán 40 kilowatt adóteljesítménnyel működik.

/folyt.köv./
16.15 rj

-28-

1625

bb. 49. / megkezdte... 1. folyt./rj

a nagyteljesítményű adóberendezés magyarország északi és középső részein lényegesen növeli a kettős műsorral ellátott terület nagyságát és jelentősen javítja a vétel minőségét.

a háromhónapos próbasugárzás alatt előfordulhatnak műsorkiesést okozó műszaki problémák, ezért a posta előre is elnézést kér az előfizetőktől. a próbaüzem lehetőséget ad az előfizetőknek arra, hogy a jó minőségű vétel érdekében beszerezzék a szükséges vevőantennákat, illetve átállítsák a meglévőket. /mti/

bb. 51. átadták a hazádnak rendületlenül című sajtópályázat díjait

tr/rj hgy

1981. október 1.

a magyar sajtó házában adták át a hazádnak rendületlenül című sajtópályázat díjait.

a publicisztika, a riport és más újság műfajok kategóriájában első díjat nem adtak ki. második díjat nyert szabó józsef határőr, halász imre csepel újság, és bán károly magyar hírlap. harmadik díjat nyert borbás katalin magyar hírlap, gaál józsef határőr, és tóth istván petőfi népe.

a tévéfilmek, kisfilmek, tévé és filmhíradó kategóriában első díjat nem adtak ki. második díjat nyert a nekem szülőházam című film, melynek alkotói moldoványi józsef, kéri györgy, és vékás péter.

a rádióriportok és műsorok kategóriájában első díjat nyert rapcsányi lászló, második díjat molnár tanás és lászló györgy, harmadik díjat nyert mezei károly és kristóf gábor, valamennyien a magyar rádió munkatársai.

a képriportok, egyedi képek kategóriáiban első díjat kapott tóth andrás, néphadsereg, másodiknak takács istván határőr, harmadik díjat pedig manek attila mti.

az ünnepségen résztvett dr. fodor lászló, az mszmp kb agit. prop. osztályának helyettes vezetője. /mti/

16.20 rj

-29-

1640

bb. 50. mérleg az építők - ülészet a veszprém megyei tanács
szé/rj az hgy 1981. október 1.

a veszprém megyei állami építőipari vállalat feladatairól,
terveiről tárgyaltak a megyei tanács csütörtöki ülésén.

a vállalat a vi. ötéves tervben 6800 lakást épít. megkezdik az
ujabb méretű - 5.4x5.4 valamint az 5.4x2.7 méteres elemek gyár-
tását; tervezési módosítással - a technológia és a technika adott
lehetőségeit kihasználva - új lakásbeosztási variációkat kínálnak.
munkájuk eredményeként gazdagodott új szárnyépülettel a veszprémi
megyei kórház, várpalotán 12 tantermes iskolát és új óvodát építet-
tek. Ők építették a néhány napja megnyitott balatonalmádi üdülőhelyi
klubot, balatonfüreden a szót oktatási központját, ajkán néhány
nap múlva újabb 12 tantermes iskolát adnak át az építők, balatonfüz-
főn pedig befejezésre készítik elő a „magyar tenger”, partjának első
fedett uszodáját. /mti/

-.-

bb. 52. hidrobiológusok tanácskozása tihanyban
szé/az/rj hgy 1981. október 1.

házánk vízkészletéről- és minőségéről kezdtek tudományos
tanácskozást csütörtökön a xxiii tihanyi hidrobiológus napokon.

három nap alatt 37 előadásban kutatók és munkaközösségek szá-
molnak be arról, milyen külső hatások és biológiai folyamatok hat-
nak természetes vizeinkre. /mti/

-.-

bb. 53. felhasználható: 20.00 óraker!

megnyitott budapest a zenei világhét - diszhangverseny a zene-
akadémián

t/ár/rj hgy 1981. október 1.

a zene nemzetközi napja alkalmából csütörtökön a zeneakadémián
ünnepi estet rendeztek, amely egyben az idén budapest
sorrakerülő zenei világhét megnyitó diszhangversenye is volt. az
unesco nemzetközi zenei tanácsa/cim/ ezekben a napokban hazánkban
tartja közgyűlését, majd tudományos kongresszusát, s - immár hagyó-
mányosan - a zenei közélet e kiemelkedő jelentőségű eseménysorozatá-
nak színhelyén, ezúttal tehát a fővárosban zajlanak a világhét prog-
ramjai is.

/folyt.köv./
16.30 rj

-30-

16.45

bb. 53. / megnyitott budapest... 1. folyt./rj

az ünnepi hangversenyen részt vett a bartók béla emlékbizottság számos tagja, köztük pozsgay imre művelődési miniszter, s ott voltak társadalmi és kulturális életünk vezető képviselői. megjelent makaminan makagiansa, az unesco főigazgatóhelyettese, s a budapesti akkreditált diplomáciai képviseletek több vezetője is.

a zenei világhétet losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, a bartók béla emlékbizottság elnöke és sir frank callaway professzor, a nemzetközi zenei tanács leköszönő elnöke nyitotta meg.

az elnöki tanács elnöke előljáróban köszöntötte az ünnepi est résztvevőit, külön üdvözölve azokat a külföldi vendégeket, akik az öt világrész zeneszerető sokaságának képviseletében budapestre sereglettek, hogy a muzsika magyar barátjaival együtt ünnepelejk a zene nemzetközi napját, részesei legyenek a zenei világhét gazdag eseménysorozatának.

- nagy megtiszteltetés számunkra, hogy az unesco nemzetközi zenei tanácsa éppen ebben az esztendőben választotta fővárosunkat közgyűlésének kongresszusának, a zenei világhét eseményeinek színteréül, amikor a magyar zeneművészet kiemelkedő alkotójának, a xx. századi zene klasszikusának, a népek barátságát minden művével, kutatásaival, minden szavával hirdető bartók bélának 100. születésnapját ünnepelejk - mondotta a továbbiakban. - a népek összefogását, egymás értékeinek jobb megismerését, kölcsönös megbecsülését és a békét szolgáló bartóki gondolat - hisszük - hiven fejezi ki a nemzetközi zenei tanács céljait, törekvéseit is.

- bartók béla személye, alkotásainak sora, megalkuvást, engedményeket elutasító élete példamutató tanulságokkal szolgál az emberiség zenekulturájára, a magyar zenei és szellemi élet, egész közgondolkodásunk számára. tiszteljük benne a mestert, aki népe és más népek dallamkincsét befogadva őrizte hiven a népi-nemzeti hagyományokat, és azt továbbfejlesztve alkotott merőben új, jövőbe mutató, örökérvényű és jelentőségű műveket. életművének ereje nemcsak a centenárius esztendejében hatja át a zenei életünk, közművelődésünk indennapjait, hatni fog a jövőben is.

- jóleső érzéssel szólhatunk zenekulturánknak arról a szép törekvéséről, hogy bartók és nagy pályatársa, kodály zoltán szellemében és tanításait gazdagítva az emberek millióit ajándékozta meg a dal, a muzsika örömeivel. és bár e cél felé tartva még sok a teendőnk, bizvást mondhatjuk, hogy hazánkban mind többen és többen meritenek kedvet és erőt a zene érzésnemesítő, gondolatébresztő szépségeiből. ahogyan azt bartók és kodály is akarta, és amiért a nemzetközi zenei tanács is szerte a világban oly sokat fáradozik.

/folyt.köv./
16.45 rj

-31-

16.45

bb. 53. / megnyílt budapesten... 2. folyt./rj

- a zene nemzetközi napja, a zenei világhét mély gondolata, hogy a zeneművészet emberformáló, nevelő, népeket összekapcsoló, varázslatos erő, amelyet már a klasszikus ókor orfeuszmondaköre is kifejezett. ezért fogadjunk örömmel minden humánus üzenetet közvetítő alkotást, bárholnan érkezzék is az, s zeneművészetünk legjobbjai is azért vannak ott szüntelenül a világ nagy pódiumain, hogy a magyar és az egyetemes emberi kultúra követeiként, a zene világnyelvén szolgálják a népek közzeledését, egymás jobb megértését. elevenen él bennünk minden nemes zenei érték megismerésének a vágya, dicsérje bár a mi népünk vagy más népek alkotó tehetségét. úgy vélem, ezzel hiven képviseljük azt a gondolatot is, amelyet a zene nemzetközi napja kifejez.

- a magyar népköztársaság elnöki tanácsa és bartók béla emlékbizottsága nevében, e gondolatokkal nyitom meg a zenei világhetet, kívánva, hogy szép üzenete az önök közvetítésével valamennyi földrészre kisugározzék.

ezt követően sir frank callaway professzor szólt a jelenlévőkhöz. hangsúlyozta: - ezen a héten valóban jelentős zenei események sorozata kezdődik, amelyek közül több a nagy magyar zeneszerző, bartók béla

na munkásságára emlékezik méltóképpen. szerte a világon koncerteket, más zenei eseményeket rendeznek ma, a zene nemzetközi napján, s ez az alkalom módot nyújt arra is, hogy rávilágítsunk ama fontos szerepre, amelyet a muzsika játszik valamennyi nép mindennapi életében.

- egyetlen zenei nyelv nem létezik, minden nemzetnek e művészeti ágban is sajátos a hangja, sajátosak zenei eseményei. ám a zene egyszersmind egyetemes jelenség is, így magában hordja az emberiség egységének magvait. ezért amellett, hogy mindannyian megbecsüljük saját örökségünket, e napon hitet teszünk amellett, hogy országaink zenei eredményeit azok formáira való tekintet nélkül megosztjuk más országok népeivel.

- tegyük gazdaságabbá életünket a kölcsönös művészeti tapasztalatcserével, azzal, hogy megérteni próbáljuk más nemzetek kulturáját. ha a muzsika szerte a világon sokszínűségének teljes gazdagságában tárul az emberek elé, a „közös nyelv”, a népek közötti kapcsolatokat, a megértést mozdíthatja elő. ez az unesco nemzetközi zenei tanácsának is alapvető célja - mondotta sir frank callaway.

x x x

a műsorban elsőként szőllőssy andrás iii. concertoja csendült fel, e mű a cím egy évtizede, párizsban rendezett fórumán első díjat nyert. ezt követően lutoslawski gordonkaversenyét adta elő perényi miklós, aki ugyancsak a cím egy - néhány évvel ezelőtti - versenyén került első helyre. végül bartók béla cantata profana című műve hangzott el. a koncerten a magyar rádió és televízió szimfonikus zenekara és énekkara működött közre, lehel györgy vezényletével, a karigazgató sapszon ferenc volt. /mti/

16.55 rj

-32-

14⁰⁰

bb 59. a vállalati pénzügyi-gazdasági ellenőrzés új szervezete:
a pénzügyminisztérium ellenőrzési főigazgatóság

sl um pp hgy

1981. október 1.

a minisztertanács csütörtöki ülésén újonnan szabályozta a vállalati pénzügyi-gazdasági ellenőrzés szervezeti rendjét. a szabályozás szerint 1982. január 1-től valamennyi vállalati rendszerben gazdálkodó szervezet pénzügyi-gazdasági ellenőrzését egységesen a pénzügyminisztérium ellenőrzési főigazgatóságának irányítása alatt álló, a fővárosban és a megyeszékhelyeken létesítendő igazgatóságok látják el. megszűnik az a különbség, amely a minisztériumok felügyelete alatt álló vállalatok, illetőleg a tanácsi vállalatok és szövetkezetek adóztatásában, pénzügyi-gazdasági ellenőrzésében és törzskönyvezésében jelenleg fennáll, és a mostani hármas tagozódású szervezet /főigazgatóság, területi igazgatóságok és megyei hivatalok/ helyébe kétfokozatú /főigazgatóság, megyei igazgatóságok/ szervezet lép.

az új szabályozás a vállalati pénzügyi-gazdasági ellenőrzés egységes szervezeti rendjét alakítja ki: a megyei igazgatóságok hatásköre a területükön működő valamennyi gazdálkodó szervezetre kiterjed. míg a vállalatok a jelenlegi szervezeti rend szerint gyakran száz kilométerrel is távolabb vannak az ellenőrzést ellátó szervezettől, az új szabályozás szerint lényegesen közelebb kerülnek ehhez. így az ellenőrző apparátus és a vállalatok között az eddiginél közvetlenebb, intenzívebb kapcsolat alakulhat ki: minden vállalat és szövetkezet a székhelye szerinti megye központjában kaphatja meg azokat a felvilágosításokat, tájékoztatásokat, amelyekért ma esetleg félnapokat kell utaznia.

tovább erősödik a pénzügyi-gazdasági ellenőrzést végző szervezet és a tanácsok kapcsolata is. míg a tanácsok a területükön működő gazdálkodó szervezetek tevékenységéről, a náluk tartott ellenőrzések megállapításairól eddig csak több helyről /igazgatóság, hivatal/ együttesen beszerezhető adatok alapján nyerhetek tájékoztatást, 1982. január 1-től az egységes megyei szervezettől kaphatják meg a szükséges információkat, a megyei igazgatóságok rendszeres adatszolgáltatási kötelezettsége alapján.

a vállalati pénzügyi-gazdasági ellenőrzés szervezetének átalakításától a revíziók színvonalának további emelkedése, hatékonyságuk növekedése várható. emellett az átszervezés jelentős létszámmegtakarítással jár. végül számottevő csökkenés várható mind a gazdálkodó szervezetek, mind az ellenőrző apparátus kiküldetési költségeiben.

a minisztertanács megbízta a pénzügyminiszttert az új szervezet kialakítására vonatkozó részletes szabályozás kidolgozásával. /mti/

17.05/um

- 33 -

14²⁵

bb 64. két parlamenti bizottság együttes ülése

ma um kz

1981. október 1.

mélykúti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

az emberi környezet védelméről szóló 1976. évi ii. törvény

végrehajtásának tapasztalatairól tanácskozott csütörtökön a parlamentben megtartott együttes ülésén az országgyűlés jogi-, igazgatási- és igazságügyi valamint építési és közlekedési bizottsága. az eszmecsere - amelyet felváltva vezetett sas kálmán, az építési és közlekedési valamint gajdócsi istván, a jogi, igazgatási és igazságügyi bizottság elnöke - gonda györgy államtitkár, az országos környezet- és természetvédelmi hivatal elnöke adott tájékoztatót a napirenden szereplő kérdésről.

a helyzet értékeléséről, a teendőkről szólva nyomatékosan hangsúlyozta: a környezet és a természet megóvását illetően a megelőzés, s nem pedig az utólagos passzív védelem az elsőbbség. a törvény előírásait betartva és betartatva mindenekelőtt arra kell tehát törekedni, hogy ne épülhessenek olyan üzemek, kommunális létesítmények, amelyek veszélyeztetik az emberi környezetet. természetesen e mellett fel kell oldani a múlt idő mulasztásai nyomán keletkezett feszültségeket. e törekvések szolgálatában az v. ötéves tervidőszakban 40 milliárd forintot költöttünk a föld, a víz, a levegő tisztaságának megóvására. ötmilliárd jutott a meliorációra, azaz a talajjavításra, s e summa a környezetvédelem, s a mezőgazdasági hozamok növelését egyaránt szolgálta. e kettős hasznát szem előtt tartva kellene a jövőben, s egyre inkább olyan technológiákat kifejlesztetni, meghonosítani, amelyek az anyagokkal való racionális gazdálkodás, s a környezetvédelem követelményeinek is megfelelnek. az államtitkár bejelentette: a természetvédelemről, 20 évvel ezelőtt kiadott elődjének felváltására, új törvényerejű rendelet készül. a hazai természetvédelem fejlődését általában is jellemzi az, hogy a két évtizeddel ezelőtti 7-8 ezer hektárról napjainkig 400 000 hektárra emelkedett a védett területek együttes nagysága.

a felszólalók többsége a törvény előírásainak betartatásával, tehát a végrehajtás ügyével foglalkozott, s ezzel kapcsolatban sokszor hangzott el a szigor, a következetesség fogalma. dr. antalfy györgy /csongrád megye/ például arra hívta fel a figyelmet, hogy a törvény érvényesítését szolgáló jogi eszközök nincsenek kimerítve. az arra illetékesek a kelleténél ritkábban indítanak büntető- és polgárjogi, valamint az államigazgatási eljárást.

/folyt.köv.

- 34 -

17.15/um

1430

bb 64. /két parlamenti...1.folyt./um

a bíróságoknak komolyabban kell élni a kártérítési felelősség adta lehetőséggel, mert az ilyen példamutató ítéletek jótékony hatással lehetnek a környezetvédelem általános megítélésére. hasonlóképpen a következetességet és a nagyobb szigorú szorgalmazta dr. neuzál ferenc /budapest/, továbbá kerényi józsef /bácskiskun megye/. az utóbbi a felelősség kérdéséről szólva elmondta: nemrégiben egy beruháznál az eredetileg előírt öt kilométeres védősávot egy kilométerre csökkentették. ezt a döntést az illetékes minisztérium hozta. de ki vállalja a felelősséget akkor, ha netán ennek káros következményei lesznek?

hornyák istvánné /borsod megye/ arról beszélt, hogy az északi iparvidéken egy veszélyes kémiai termék, a foszgén gyártását tervezik. a szagtalan mérgezőanyag fenyegető tulajdonsága abban rejlik, hogy nehezebb a levegőnél, tehát a föld felszíne felé száll. s e terméket - a jelenlegi tervek szerint - sajószentpéteren, a képviselőnk választókerületén át szállítanák. az elképzelés a helybeliek teljes ellenállásával találkozhat. ladányi józsef képviselő, a borsod megyei tanács elnöke az előbbieket megerősítése mellett arra is rámutatott, hogy a megye több vegyiüzeme szinte elviselhetetlen szagot áraszt, nem ritkán miskolcot is ilyen eredetű „illatfelhővel”, borítja be. a képviselő állást foglalt amellett, hogy a jövőben valóban ne lehessen olyan új üzemeket építeni, amelyek szennyezik a környezetüket. gonda györgy államtitkár a válaszában ezzel összefüggésben még arra a mindmáig meglévő beidegződésre is felhívta a figyelmet: ha valamely építkezésnél takarékoskodni kell a költségekkel, akkor a beruházók rögtön hajlamosak a környezetvédelmet szolgáló milliókhoz nyulni. ez - hangsúlyozta - tarthatatlan szemlélet, s megszüntetése érdekében mindent meg kell tenni. mint ahogy a sajószentpéteriek ügyét is rögvest kivizsgálják, s a felszólalt képviselőnek már az őszi ülészekon válaszolnak.

szokola károlyné /somogy megye/ a balaton védelmének a vi. ötéves terv időszakára szóló előirányzatait méltatta. ugyanakkor óvott a kapkodástól, a látszat-intézkedésektől, az olyan megoldásoktól, mint amilyen az egyik tóparti településen nemrégiben történt: megbüntették a tanács vb-titkárát, mert a köjál iszaposnak találta a strandot. márpedig a meder a legutolsósorban tartozik a tanács hatáskörébe.

/folyt.köv./

- 35 -

17.23/um

1435

bb 64. /két parlamenti...2. folyt./um

a társadalmi munka az emberi környezet védelmének nagy tartaléka még akkor is, ha több fontos kérdést csak komoly összegek révén lehet megoldani - húzta alá gulyás emilné /szabolcs-szatmár megye/, majd arról szólott, hogy a termelészövetkezetek és az állami gazdaságok - talajjavítás, nagyüzemi művelés címén - gyakran még ma is egész fasorokat, védősávokat, tépnek ki, s megszegik a fák visszapótlását diktáló előírásokat is.

röder edit /budapest/ megállapította: sem az állami, sem az állampolgári fegyelem nem olyan színvonalu, mint amilyent a törvény deklarált. erre példaként a képviselő a zöldövezetet elcsufító építkezések sorát idézte. pedig - s ezt már nagy józsef /baranya megye/ állapította meg: ma már, ha a környezetvédelemről beszélünk, akkor nem a jövő generációnak, hanem a mostaninak az életkörülményeiről van szó. ezt bizonyítja élővizeink, a levegő állapota, valamint azok a tények, amelyek több területén a föld szennyezettségére figyelmeztetnek. /mti/

-. -

bb 62. ujkőkorszaki és honfoglaláskori leletek kiállítása salgótarjánban

csiz um az hgy.

1981. október 1.

a nógrádi sándor muzeum régészeti kiállításával csütörtökön salgótarjánban is megkezdődtek a muzeumi és műemléki hónap nógrádi eseményei. a tárlaton először kerültek közönség elé az ötezer éves szécsény-ültetéstetői falu, valamint a nógrádsápi honfoglaláskori temető feltárt és már restaurált maradványai, mindenekelőtt őrlőkövek, obszidián, kő és csont munkaeszközök, szerszámok, cserép- és fém dísz tárgyak, edények.

a muzeumi és műemléki hónap nógrádi eseményeiből kiemelkedik a muzeumbaráti körök október 19-én szécsényben megrendezett első országos találkozója. a nógrádi muzeumok hagyományossá váló zenei programjából ezúttal a grazi vonósnégyes salgótarjáni és a takács-nagy kvartett szécsényi vendégszereplése érdemel említést. /mti/

- 36 -

17.25/um

1440
70

bb. 54. a takarékosági hónap megnyitója

sl/rj xw6

1981. október 1.

csütörtökön, a lőrinci fonó művelődési házában tartották a takarékosági hónap országos nyitóünnepségét. szirmai jénőnek, az otp vezérigazgatójának megnyitója után hetényi istván pénzügyminiszter tartott beszédet. elmondta, hogy a takarékoság nem a jövedelmek elköltésénél kezdődik, hanem azok létrehozásánál. ez pedig nem más, mint az ésszerű gazdálkodás. nem csupán a meglévő tartalékok szükséges feltárásáról van szó, hanem ennél lényegesen többről, a tényleges veszteségek felszámolásáról.

takarékoskodni annyit jelent - mondotta - hogy eldöntsük, mire költjük jövedelmünket, vagyis alaposan átgondoljuk mire megnyit fordíthatunk. ez egyaránt vonatkozik az államra, a vállalatokra és az egyénekre. a hatodik ötéves terv ezeknek a gondolatoknak a jegyében készült. fejlődésünket alapvetően a hatékonyság javítására alapozzuk, s ennek egyik fontos alkotó eleme a takarékoság.

hetényi istván külön szölt az energiatakarékoság jelentőségéről. emlékeztetett arra, hogy a minisztertanács is elfogadott egy energiatakarékosági programot. sokféleképpen takarékoskodhatunk az energiával, - hangsúlyozta. a vállalatok például a különféle berendezések hatásfokának a javításával, a lakosság pedig az épületek, lakások hőszigetelésével. a takarékosági program megvalósítására gazdag eszköztár áll rendelkezésünkre, ezek skálája az gazdasági eszközöktől egészen az adminisztratív intézkedésekig terjed - mondotta.

a lakossági takarékbetétek alakulásáról szólva a pénzügyminiszter elmondta, hogy azok nagyon kedvezően alakulnak. a betétállomány gyorsabban nő, mint tavaly, s ma már meghaladja a 150 milliárd forintot. ez a betétállomány teszi lehetővé, hogy a takarékpénztár folytathassa a hitelezési tevékenységét. az ötödik ötéves tervben a felépült lakások 87 százaléka az otp közreműködésével épült. a hatodik ötéves terv során is nagyarányu a takarékpénztár részvétele a lakásépítkezésekben.

ezt követően juhász andrás, a kisz kb titkára jutalmakat adott át a takarékoságban kitűnt kisz-szervezeteknek és ifjusági brigádoknak, krauth pálné, az ünnepségnek otthont adó pamutfonóipari vállalat vezérigazgatója a takarékoságban élenjáró szocialista brigádoknak adott át jutalmakat. /mti/

17.30 rj

-37-

1445
0

bb. 60. németh károly ujbudán

t/of/rj dg hgy

1981. október 1.

németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön a főváros iv. kerületébe látogatott. társaságában volt borbély gábor, a budapesti pártbizottság titkára.

a vendégeket angyalföld és ujbuda határánál závori lászló, a kerületi pártbizottság első titkára és kovács ferenc tanácselnök fogadta. az egésznapos program ujbuda csaknem tízezer lakásos új városrészének és - a rózsza utcában működő - szolgáltatóközpontjának megtekintésével kezdődött. a központi bizottság titkára felkereste a munkásotthon utcai gyermekkönyvtárat, ahol 15 ezer kötet könyvvel és hanglemezek sokaságával várják-segítik a művelődni vágyó diákokat. innen a vendégek útja a most épülő ujbuda városrészhez vezetett, ahol németh károly megismerkedett az egyesült izzó által épített lakótelep életével. megnézte a munkáslakás-építkezést. ezt követően látogatást tett a kerület két ipari kutató intézetében - a műszaki-fizikai, illetőleg a híradásipari intézetben-, ahol mintegy 2.500-an dolgoznak a termelés gyakorlati problémáinak új megoldási lehetőségein. e két intézetben mintegy 900 tudományos kutató kamatoztatja elméleti felkészültségét.

németh károly a délutáni órákban a híradásipari kutató intézetben aktív értekezleten találkozott a kerület kutató intézeteinek képviselőivel, majd a kerületi pártbizottságon a végrehajtó bizottság tagjaival folytatott eszmecsere. /mti/

-.-

bb. 55. textilipari műszaki konferencia

t/os/rj sl hgy

1981. október 1.

csütörtökön a mtesz székházában megkezdte munkáját a 26. textilipari műszaki konferencia, amelyen - 600 szakember részvételével - a világ nyersanyag-strukturájának alakulásáról, ezzel kapcsolatosan a magyar textilipar szerkezetátalakításának feladatairól, a műszaki-gazdasági lehetőségekről tanácskoznak.

/folyt.köv./
17.35 rj

-38-

1452

bb. 55. / textilipari... 1. folyt./rj

a textil- és ruházati ipar a hazai lakosság szükségleteinek 80 százalékát elégíti ki. össztermelésének mintegy 28-30 százaléka exportra kerül, fele-fele arányban a szocialista országokba, illetve a nem rubel elszámolású piacokra. a textiliparban felhasznált nyersanyagoknak azonban csak mintegy 20 százaléka hazai eredetű, nagyobbik része külföldről származik. a hazai nyersanyagok között a legjelentősebb a gyapjú, a len, a kender, de a természetes szálak anyagok mellett egyre nagyobb szerepet kapnak a mesterséges anyagok is. kérdés azonban, hogy a rendelkezésre álló textilipari nyersanyagbázist maximálisan hasznosítják-e a feldolgozó vállalatok, olyan, és annyi terméket állítanak-e elő, amelyekkel a nehezebb piaci viszonyok között is megtarthatják, illetve növelhetik versenyképességüket.

a konferencia plenáris ülésén szabó józsefné, a hungarotex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója egyebek között arról szólt, hogy az utóbbi időben megszűnt a hazai nyersanyagok, mindenképp a gyapjú exportja, a termelési rendszerek kizárólag a hazai feldolgozóipar igényeit elégítik ki. ez azt is jelenti, hogy a textilipari vállalatok kialakították az a termékkört, amelyben teljes mértékben képesek felhasználni a hazai nyersanyagokat. a műszaki színvonal emelkedésével, a piacra orientált gyártmányfejlesztés megvalósításával egyre több, magasabb értékű, és ezáltal gazdaságosabban értékesíthető terméket gyártanak. számolni kell azonban azzal, hogy a textilipar a jövőben is nagymértékben nyersanyag-behozatalra szorul. a szintetikus szálak gyártásának fejlesztése rendkívül tökeigényes, s a népgazdaság jelenlegi helyzetében a hosszú megtérülési idő nem ad lehetőséget jelentős beruházásokra. lényeges tehát, hogy a vállalatok megtalálják azokat a lehetőségeket, módszereket, amelyekkel tovább javíthatják exportképességüket, fokozhatják a gazdaságos kivitel.

csernok attila, a magyar nemzeti bank elnökhelyettese a vi. ötéves tervidőszak hitelpolitikai céljait ismertette a világgazdasági helyzet változásainak tükrében, majd előadás hangzott el a mesterséges szálak anyagok gyártásának világméretű elterjedéséről s a másodlagos nyersanyagok hasznosításának szükségességéről.

a textilipari műszaki konferencia pénteken 10 szekcióban folytatja munkáját. a szakemberek egyebek közt megvitatják a pamut, a gyapjú, a kender és len feldolgozásának új módszereit, foglalkoznak a gyártmánykorszerűsítés műszaki kérdéseivel, a minőségjavítás lehetőségeivel. /mti/

17.45 rj

-39-

1455

bb 57. szinkronban a világpiaccal - az értékes árut keresik -
befejeződött egerben az országos hengerész konferencia

kov um az hgy

1981. október 1.

a vaskohászati termékek világpiaci versenyében a korábbi évekkel ellentétben nem a termelés bővítése, hanem a termékek fokozottabb megmunkálása, nagyobb használati értéke került előtérbe. ezzel összefüggésben vizsgálták a magyar acélgyártás helyzetét, feladatait a hetedik országos hengerész konferencián, amely csütörtökön fejeződött be egerben. a háromnapos tanácskozáson - amelyen a magyar szakemberekkel együtt több külföldi cég képviselője is részt vett - husznál több előadás hangzott el, a termékvtáltás meggyorsult eredményeit pedig az ózdi kohászati üzemekben tett látogatás során tanulmányozták.

a konferencia résztvevői mindenekelött egyetértettek abban, hogy a magyar kohászati ipar bázisüzemei rendelkeznek azon lehetőségekkel, hogy a világpiacon bekövetkezett változásokhoz gyorsan alkalmazkodjanak és ott megtartsák érdekelttségüket. rámutattak arra, hogy a magyar vaskohászati termékek a világpiaci forgalomban ugyan mindössze egy százalékot képeznek, ennek az aránynak a fenntartása azonban a magyar ipar számára rendkívül fontos, és megfelelő, gyors termékvtáltással lehetséges is. ennek bizonyítására elmondották, hogy magyarországi vaskohászati exportjának túlnyomórészt a melegen hengerelt rud- és idomacélok, valamint a tekercsek és a lemezek képezik s a termékek többségét a jövőben is ezek alkotják, szinkronban a világpiaci igényekkel. ugyanakkor figyelmeztettek arra, hogy méginkább a minőségi acélok, a közepesen ötvözött acélok gyártását kell előtérbe állítani. követelmény, hogy a hengerművek a gépíparral közösen szervezeten keressék az értékesebb hengerelt áru gazdaságos előállításának, felhasználásának lehetőségeit.

a konferencián arra is ráirányították a figyelmet, hogy a minőség és a választék bővítésén túl különös gondot kell fordítani az exportált hengereltáru megjelenési formájára, felületi kezelésére, csomagolására, nem utolsó sorban a szállítási határidők pontos betartására, erre azért van szükség, mert a kohászati termékek ára általában a nemzetközi kereskedelemben csökkent ugyan, de az értékesebb, megmunkált termékeket keresik és sokkal jobban megfizetik. arra is rámutattak, hogy a termékek árait nagy mértékben növeli a magas energiafelhasználás, ezért a hengerművek egyik fontos feladatának az energiatakarékosságot jelölték meg. erre lehetőség kínálkozik a kemencék fűtésénél is, a hengersorok jobb időkihasználásával pedig a villamosenergia felhasználást lehet mérsékelni. /mti/

17.47/um

1800

- 40 -

bb 56. tanácskozás az életmódkutatásról - a muzeumi hónap
megyei nyitánya szolnokon

end um az hgy

1981. október 1.

az életmódkutatás lehetőségei a történeti muzeológia esz-
közeivel - ezzel a címmel rendeztek tudományos tanácskozást
szolnokon, s e csütörtöki eszmeccserével megnyílt a muzeumi, mű-
emléki és honismereti hónap megyei eseményorozata.

a további programban is több jelentős tudományos rendezvény szerepel: összegzik a szakemberek a tiszazugi történelmi és néprajzi kutatás eredményeit, a turkevei finta muzeum fennállásának 30. évfordulója alkalmából rendezett tanácskozáson pedig a kis-muzeumok szerepét és feladatait vitatják meg. az egyéb események: bemutatkozik a kecskeméti művésztelep, tárlat nyílik a nagykunság gazdag népművészetéből, értékelik az új és legújabbkori történeti, néprajzi pályázatot, nyílt muzeumi napokat, tárlatvezetéseket tartanak. /mti/

- -

bb 61. együttműködők: a haga és a biogal

szü um az hgy

1981. október 1.

a hajdusági agráripari egyesülés és a debreceni biogal gyógy-
szergyár a jövőben egyeztetett tervek-program alapján gyártja a
takarmánykiegészítő premixeket, állati tápszerket, gyógyszeres
takarmányadalékokat, takarmánytartósítókat és a kukorica termé-
keket. közösen dolgoznak ki takarmányozási eljárásokat, együttesen
szerzik be a takarmányozáshoz szükséges alapanyagokat és ország-
gos szaktanácsadó szolgáltatást tartanak fenn. mindezt az az
együttműködési megállapodás tartalmazza, amelyet csütörtökön irt
alá debrecenben a két vállalat igazgatója, a haga és a biogal
együttműködésétől termékeik minőségének javulását, új és jobb
hatásfoku takarmánykiegészítők készítését várhatják vásárlóik,
a gyártmányokat felhasználó gazdaságok. /mti/

- -

bb 68. e m b a r g ó : 18.00 óráig!

angolai párt- és állami küldöttség érkezik hazánkba

um kz

1981. október 1.

kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bi-
zottsága első titkárának, és losonczy pálnak, az elnöki tanács
elnökének meghívására, josé eduardo dos santosnak, az mpla-munka-
párt és az angolai népi köztársaság elnökének vezetésével, a kö-
zeti napokban angolai párt- és állami küldöttség érkezik hazánk-
ba hivatalos baráti látogatásra. /mti/

17.52/um

- 41 -

1205

bb 65. kiosztották az unesco nemzetközi zenei tanácsának /cim/
díjait

gi um dg hgy

1981. október 1.

csütörtökön a hotel duna intercontinentalban ünnepélyes keretek között kiosztották az unesco nemzetközi zenei tanácsának /cim/ díjait. a kitüntetéseket - 1979 után - idén második alkalommal ítélte oda az unesco főigazgatója által felkért tiztagu zsüri, amelynek elnöki tisztét sir frank callaway professzor, a cím elnöke töltötte be. a bíráló bizottság 1981-ben hét zenésznek, zenetudósoknak illetve intézménynek adta a kitüntetést, kiemelkedő tevékenységükért. a díjat tarik abdul akim zenész /szaud-arábia/, a bartók vonósnégyes, alain daniélou etnomuzikológus /franciaország/, alberto ginastera zeneszerző /argentina/, a gulbekian-alapítvány /portugália/, j. h. kwabena nketia zenetudós /ghana/ és tran van khe etnomuzikológus /vietnam/ kapta.

a díjat borsos miklós bartók bélát ábrázoló plakettjét makaminan makagiansar, az unesco főigazgató-helyettese nyújtotta át. a díjazottak nevében alberto ginastera mondott köszönetet.

az ünnepségen jelen voltak a hazai politikai, társadalmi és kulturális élet vezető személyiségei, a magyar unesco bizottság vezetői valamint a budapesten akkreditált diplomáciai testületek képviselői. /mti/

-.-

bb 66. mosonmagyaróvár: meggyorsult a tanácsai ügyintézés

cser um az hgy

1981. október 1.

a mosonmagyaróvári ügyfélszolgálati iroda munkáját értékelte kihelyezett ülésén csütörtökön a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága. az iroda egy évvel ezelőtt kezdte meg működését és az első tapasztalatai már azt igazolták, hogy meggyorsult az ügyintézés, egyszerűsödött az államigazgatási munka a 30 ezer lakosu iparvárosban.

a városháza épületében lévő irodában 31 ügyintéző foglalkozik a lakosság ügyes-bajos dolgaival. munkájuk figyelemre méltó eredménye, hogy miközben az ügyiratok száma emelkedett, lényegesen lerövidült a korábbihoz képest az elintézési idő. /mti/

-.-

17.57/um

- 42 -

1810

bb. 63. iparosodó somogy-tervegyeztető tárgyalás kaposváron

gom/st/rj hgy

1981. október 1.

a vi. ötéves tervben az országos átlagot meghaladó mértékben - harminc százalékkal - növekszik somogy megyében az ipari termelés - közölték csütörtökön kaposváron. az ipari minisztérium és a megye vezetőinek tervegyeztető megbeszélésén. ezen belül a gépipar termelése több mint ötven százalékkal emelkedik. a csepel művek egyedi gépgyáranak kaposvári nehézszerkezetgyára ugyanis ebben az időszakban éri el teljes felfutását, ekkorra várható a kaposgép rekonstrukciójának hatása, a finommechanikai vállalat 3. sz. gyárában is beéri a termékszerkezetváltás, a videoton tabi, valamint a danuvia nagyatádi gyárában pedig az idén, illetve jövőre fejeződnek be a nagyberuházások. a somogyi élelmiszeripar várhatóan csaknem nyegyedével több árut bocsájt piacra. a könnyűipar területén a ruházati iparban lesz a legjelentősebb a fejlődés.

az ötödik ötéves tervben beruházott összeg felét - 3,3 milliárd forintot - szánnak fejlesztésre. elsősorban a nagyatádi konzervgyár raktárait és a kaposvári huskominát hűtőterét bővítik. építkezésre jóval kevesebbet fordítanak, mint korábban. elsősorban új, korszerű termékek gyártásának megkezdését, illetve ezek előállításának fokozását tartják fontosnak. a megye szocialista iparában dolgozók száma várhatóan egy százalékkal csökken. számítani kell arra, hogy sokan választják munkahelyükül a lakásukhoz közelebbi, gépesített, mind több ipari melléküzemágat létesítő mezőgazdaságot. a rohamosan iparosodó marcali, nagyatád és tab térségében azonban növekszik a munkáslétszám. tovább nő a kereslet a jó szakmunkások iránt, míg az eddiginél kevesebb betanított munkásra lesz szükség a megyében.

döntés született arról, hogy közösen megvizsgálják, miként lehet a megyéből ma még feldolgozatlanul kiáramló nagymennyiségű fát helyben, gazdaságosan feldolgozni. felméri azt is, hogy a műszaki egyetem milyen kihelyezett tanszékeire lenne elegendő számú jelentkező. ezzel nemcsak somogy, hanem baranya, tolna és zala megye felsőfoku műszaki szakemberképzési gondját is megoldanák. /mti/

18.03 rj

-.-
-43-

1810

bb. 67. hajózás és tengeri kereskedelem - kiállítás a munkásmozgalmi muzeumban

t/km/rj kz

1981. október 1.

hajózás és tengeri kereskedelem címmel kiállítás nyílt csütörtökön a munkásmozgalmi muzeum épületében. a nem mindennapi tárlaton a berlini német történelmi muzeum e témára vonatkozó gazdag anyagát mutatják be. hajókat ábrázoló grafikákkal, mintegy tíz hajómodellel, tengerészeti műszerekkel és korábbi fegyverekkel érzékeltetik a tengeri hajózás és kereskedelem fejlődését a xv-xix. században.

a kiállított makettek között látható egyebek között kolombusz hajójának, a santa mariának, kicsinyített mása, s egy xvii. századi hajót megőrkítő xviii. századi makett. a kiállítás másik kiemelkedő érdekessége az 1493-ban megjelent schedel krónika, amely először közöl metszetet budáról: királyi palotát a vár déli részével 1470-es állapotában ábrázolja.

a kiállítást november 15-ig látogathatják az érdeklődők. /mti/

bb. 69. csaknem egymillió forinttal károsították meg a társadalmi tulajdont - bünszövetkezet tagjait itélték el győrtt

cser/st/rj kz

1981. október 1.

tizenkét tagu bünszövetkezet fölött itélkezett csütörtökön a győri járásbíró dr. laczó gábor tanácsa. a bünszövetség tagjai 926 ezer forinttal károsították meg a társadalmi tulajdont, éveken át dézsmálták a győri szeszipari vállalat pénzét.

a bűnügy főszereplői: szabó bernát, a vállalat központi raktárának volt vezetője és helyettese kocsis gáspár, csendes istván és szente lászló anyagbeszerző, valamint resz istvánné a győri műanyagipari szövetkezet győri műanyag szakboltjának volt vezetője és helyettese papp sándorné. ezzel a bolttal bonyolították le szabó és társai illegális üzleteik jó részét.

/folyt.köv./
18.07 rj

-44-

1810

bb 79. budapestre érkezett a portugál kommunista párt küldöttsége

me um kz

1981. október 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására csütörtökön budapestre érkezett a portugál kommunista párt küldöttsége alvaro cumhalnak, a párt főtitkárának vezetésével. a küldöttség tagjai: alvaro nunes, a pkp külügyi osztályának vezetője és francisco lopes, a lisszaboni pártbizottság tagja, a központi bizottság tagjai.

a portugál vendégeket a ferihegyi repülőtéren berecz jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb külügyi osztályának vezetője fogadta. /mti/

bb. 69. / csaknem egymillió ... 1. folyt./rj

módszerük az volt, hogy a vállalattal kifizettettek olyan számlákat, amelyek ellenértékét nem hozták el a beszerzett üzletekből, az árut eladták és a pénzen megosztózkodtak. miután a vállalati belső ellenőrzés hosszú időn át laza volt, vérszemet kaptak, s úgy folytatták üzelveiket, hogy papíron sem gondoskodtak a leltár-többletről. így azután a nagy hiányt végül is felfedte a belső ellenőrzés. a bíróság ezzel kapcsolatban megállapította, hogy az igényeket messze meghaladó beszerzésekre már sokkal korábban fel kellett volna figyelniük a vállalat illetékeseinek. ha ez megtörténik, akkor a büncselekmény sorozatra sokkal korábban fény derült volna.

a bíróság több héten át tartó tárgyalás után bünszövetkezetben, üzletszerűen elkövetett sikkasztás büntetéséért és folytatólagosan elkövetett magánokirathamisítás vétségéért szabó bernátot öt és fél évi, kocsis gáspárt három év és hat hónapi, csendes istvánt négy év és 8 hónapi, szente lászlót 3 évi, resz istvánnét három év és hat hónapi, papp sándornét négy évi börtönre ítélte. a bíróság valamennyiüket hosszabb időre eltiltotta a közügyektől és foglalkozásuk gyakorlásától. a további hat vádlottat 9 hónaptól két évig terjedő börtönben letöltendő szabadságvesztésre itélték, mellékbüntetésük ugyancsak a közügyektől és foglalkozásuk gyakorlásától való eltiltás. a bíróság jelentős összegű vagyonekhozásokról és kártérítésekről is ítélkezett. a vádlottak közül tizen enyhítésért, ketten felmentésért fellebbeztek, az ügyész három napos gyondolkodási időt tartott fenn. /mti/

18.12/rj

- 45 -

1825

bb 71. csillagvizsgáló premierje

ráb um az kz

1981. október 1.

csütörtökön megrendezték az első bemutatót a tatabányán nemrég felavatott új csillagvizsgáló állomáson. az uttoró és ifjúsági ház tetején felállított távcső premierjére a fiatalokon kívül meghívták a város idősebb lakóit is. ezentul minden héten két alkalommal is - hétfőn és csütörtökön - fogadják az érdeklődőket a korszerű csillagvizsgáló három méter magas és hat méter átmérőjű kupolájában.

a most kezdődött őszi évadban egyébként több programmal várják - ugyancsak első alkalommal - a felnőtteket is az ifjúsági házban, várják őket például az égető kemencével, fonó- szövőgépekkel felszerelt kerámia és textilstudio, ahol avatott szakemberek segítségével sajátíthatják el az agyagformálás, a szövés-fonás fogásait. /mti/

-.-

bb 72. üdvözlő távirat

um kz

1981. október 1.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed sekou tourét, a guineai népi forradalmi köztársaság elnökét az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-.-

bb 73. bucsulátogatás

um kz

1981. október 1.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta henrik holger haxthausent, a dán királyság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestre. /mti/

..-

bb 74. az mszmp kb üdvözlő távirata

um dg k

1981. október 1.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága táviratban üdvözölte az iráni néppárt /tudeh/ központi bizottságát a párt megalakulásának 40. évfordulója alkalmából. /mti/

- 46 -

18. 15/um

1860

bb 76. antalfi mária kiállítása

gi um dg kz

1981. október 1.

antalfi mária szobrászművész grafikáiból rendezett kiállítás nyílt csütörtökön az erzsébetvárosi művelődési házban. a tárlat tanúsága szerint a művész grafikáiban is hű maradt az általa különösen kedvelt ironikus ábrázoláshoz. a kiállítást, amelyet károlyi amy nyitott meg, október 20-ig láto-gathatják az érdeklődők. /mti/

-.-

bb 77. tervszerűen gyűjtik a hazai románok néphagyományait - a nemzetiségi szövetség elnökségének ülése kétegyházán

sam um az kz

1981. október 1.

a békéscsabai munkácsy mihály muzeum néprajzi-nemzetiségi osztálya irányításával tervszerűen gyűjtik a hazai románok néphagyományait, s e munka eredményeként ebben a muzeumban jött létre e nemzetiségünk legszámottevőbb néprajzi gyűjteménye - állapították meg a magyarországi románok demokratikus szövetsége elnökségének csütörtökön kétegyházán megtartott ülésén. a kutatómunka eredményességét bizonyítja egyebek közt a több tucat hangszalagot megtöltő népmese, dal és monda, a románlakta települések népének életét megörökítő több mint háromezer fénykép, a mintegy másfélezer darabból álló tárgyi gyűjtemény.

a békéscsabai kutatócsoport az utóbbi időben különösképp sokat foglalkozott a három tiszántúli megyében élő románok néprajzával. a kutatást sikerrel szolgálják az immár hagyományos nyári román néprajzi táborok, amelyekben a diákok - a tudományt segítve - maguk is közelebb kerülnek nemzetiségük hagyományaihoz. eddig kétegyházán, battonyán, eleken és méhkeréken, valamint a hajdu-bihar megyei bedőn folyt módszeres gyűjtőmunka, s a következő években körösszakál és körösszegapáti kerül sorra. mindezzel a békéscsabai néprajzi-nemzetiségi osztály a magyarországi románok néprajzával, s történetének önálló muzeumi bemutatását készíti elő. a kutatómunkát kiegészíti két időszakos feladat: az első hazai román tájház, a kétegyházi parasztház berendezése, valamint a magyar-szerb-román lakosságú battonya helytörténeti gyűjteményének a létrehozása. békéscsabai muzeumban készül az országos szaknyilvántartás; ez teljes képet ad majd a kutatóknak a román nemzetiség néprajzával, történetével összefüggő adatokról, tárgyakról, emlékekről; nyilvántartásba veszik - a békésiekén kívül - a budapesti néprajzi muzeum, a debreceni déri muzeum és a szegedi móra ferenc muzeum román anyagát. a jövő esztendőben feldolgozzák a nemzetiségi szövetség archivumát is. a csabaiak hasonló országos szaknyilvántartást terveznek készíteni a szlovákok néprajzáról is. /mti/

- 47 -

18. 20/um

1815

bb.70. farkas györgy festőművész kiállítása debrecenben

tár/az/rj kz

1981. október 1.

farkas györgy festőművész 70. születésnapja alkalmából a művész egész eddigi munkásságát reprezentáló kiállítás nyílt csütörtökön szülővárosában, debrecenben. az idős művész ezúttal bemutatott 36 olajképe, akvarellje és grafikája között ott vannak a legújabb alkotásai is. a medgyessy teremben megrendezett tárlatot október 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bb 75. megkezdődtek a bábolnai napok - szlovák párt- és állami vezetők küldöttsége a bemutatón - tanácskozás a gépészmérnökök szerepéről a mezőgazdaságban

ber um st kz

1981. október 1.

csütörtökön megkezdődtek a bábolnai napok. az eseménysorozat megnyitására mintegy tizenötezen érkeztek az ország minden tájáról és sokan jöttek a környező országokból is. csehszlovákiából párt- és állami vezetőkkel álló küldöttség érkezett a bábolnai napokra jozef lenártnak, a cskp kb elnöksége tagjának, a szlovák kommunista párt központi bizottsága első titkárának vezetésével. tagja a delegációnak peter colotka, a szlovák minisztertanács elnöke is. szlovákiában ugyanis az idén már 12.000 hektár kukoricát művelnek a bábolnai iparszerű technológiával, és ezt a területet jövőre tovább kívánják bővíteni.

a kora délutáni órákban megkezdték a szántóföldi bemutatót, ahol munka közben lehet szemügyre venni a legújabb gépeket. bemutatón szemléltetik a teljes kukoricánövény hasznosítását és a sertések gazdaságos takarmányának, a szem-csutka keveréknek az előállítását. ehhez az ikr nemcsak az új technológiát dolgozta ki, hanem a teljes gépláncot is kialakította. nagyon sok érdeklődőt vonzottak a kombinát állattenyésztési rendszereit bemutató kiállítások, az ikr hatalmas fajtakísérleti telepe. a rendezvény 140 hazai és külföldi kiállítója is bő tájékoztatást nyújtott újdonságairól a látogatóknak.

a bábolnai napok bemutatói szembetűnően tükrözik, mennyire megnőtt a mezőgazdaságban a gépészmérnökök szerepe. a korszerű technológiák jól képzett szakembereit igényelnek, ennek száma mégsem növekszik kellőképpen. e jelenség okairól és a kivezető utról esett szó csütörtökön a magyar agrártudományi egyesület gépesítési társaságának a rendezvénysorozathoz kapcsolódó tanácskozásán.
/folyt.köv./

- 48 -

18.30/um

1900

bb 75. /megkezdődtek a bábolnai... folyt./um

mint itt elmondták, az elmúlt 30 évben több mint 4 ezer mezőgazdasági gépészmérnök és üzemmérnök szerzett diplomát, azonban csak 45 illetve 19 százalékuk dolgozik a termelő üzemekben. a többiek az oktatásban, az államigazgatásban, a tervező és fejlesztő intézetekben, valamint más területeken tevékenykednek. a termelőszövetkezetekben 2000 hektárra csupán egy mérnök jut. az állami gazdaságokban jobb a helyzet, a területhez viszonyított számarányuk csaknem az előbbi háromszorosa. hangoztatták a tanácskozáson, hogy sokkal több műszaki szakember venne részt örömmel a termelésben, ha bátran biznának rájuk nagyobb és önálló munkakört. a jól képzett mérnökökre várna az a feladat, hogy megtervezzék a modern, bonyolult géprendszerekre épülő technológia műszaki hátterét, megszervezzék a milliókat érő gépek szervizét, karbantartását, és javítását. nem ad kisebb feladatokat a nagyüzemek egyre bővülő feldolgozó, kiegészítő és melléktevékenysége műszaki hátterének a megteremtése sem. mindez azonban speciális ismereteket igényel. ezért a pálya vonzóvá tételéhez a mezőgazdaságban dolgozó mérnökök differenciált továbbképzését szorgalmazták. /mti/

-.-

bb 80. diszkont áruház nyílt szolnokon

laz um az kz

1981. október 1.

liget expo néven csütörtökön diszkont áruházat nyitott a skála tiszavidék áruház a szolnoki tiszaligetben. a nyitókészlet, mintegy 30 millió forint értékű, az áru, folyamatos utánpótlására a skála tiszavidék szerződést kötött a hazai nagykereskedelmi vállalatokkal. az élelmiszert, ruházati, vegyipari cikkek és butorelemeket - 10-50 százalékos árengedménnyel kínálják a vevőknek. /mti/

-.-

bb 83. időjárásjelentés

um

1981. október 1.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

felhő és napsütés

várható időjárás az ország területére péntek estig: változóan felhős idő várható, szórványosan eső, zápor még előfordulhat. a legmagasabb nappali hőmérséklet 18 és 23 fok között lesz. mérsékeltek lesznek a légmozgások. /mti/

18.35/um

- 49 -

1905

bb. 82. a szemüveglencse gyártásról - véget ért a kgst szakértői tanácskozása mátészalkán

kal/pá/st/gw kz

1981. október 1.

a kgst tagországai 1985-ig kialakítják a szemüveglencse gyártáshoz szükséges háttérpar bázisait. erről szól az a jegyzőkönyv, amelyet a háromnapos tanácskozást követően csütörtökön mátészalkán irtak alá a kgst gépipari állandó bizottsága orvos-technikai szekciója szemüveg-optikai szakértői csoportjának vezetői. a résztvevő bolgár, csehszlovák, lengyel, ndk-beli, román, szovjet és magyar szakemberek abban is megállapodtak, hogy külön munkaterv szerint valamennyi ország közreműködik majd a lencse gyártáshoz nélkülözhetetlen alap- és segédanyagok, valamint a gépi, technológiai berendezések előállításában. a magyar szakértőket megbízták a korszerű lencsekonstrukciók isméréseivel és a fejlődés irányait elemző prognózis elkészítésével. a gyártás-akosítás keretében a magyar fél felajánlotta, hogy a jövő évtől több mint 1 millió darab szemüveglencsét szállít kgst partnerei számára.

a tanácskozáson megállapodtak abban, hogy az egyéb szemüvegoptikai termékek - szemüvegkeretek, védőszemüvegek és kontaktlencsék - gyártásának szakosítási lehetőségeiről az 1982-ben a szovjetunióban sorra kerülő fórumon tanácskoznak.

/mti/

- . -

bb. 78. bács-kiskunban épül az ország második jégelhárító rakétakilövő rendszere

lász/az/gw kz

1981. október 1.

jégelhárító rakétakilövő állomások épülnek bács-kiskunban - jelentették be csütörtökön kecskeméten az állami biztosító megyei tájékoztatóján. az elemi csapással gyakran sújtott duna-tisza közén mintegy husz helyen épül majd rakétakilövő állomás, előreláthatóan 80 millió forintos költséggel. a támaszpontokról - a baranyai jégelhárító rendszerhez kapcsolódóan - 250 ezer hektárnyi területet védenek majd a jégesőtől. a kármegelőzést sürgeti, hogy szinte rendszeresen jégverés sújtja e tájon a kertészeteket, szántóföldi növényeket, évről-évre több millió forintos kárt téve bennük. a baranyai tapasztalatok szerint a jégelhárító rakétarendszer révén akár 40 százalékkal is csökkenthető a jég pusztítása. a számítások szerint a védőhálózat kiépítésének költsége egy-két éven belül megtérül. /mti/

- . -

18.40/

- 50 -

1915

bb. 81. felhasználható: 19.00 órától!

kamarazene-kari napok kezdődtek szegeden

dén/az/gw kz

1981. október 1.

csütörtökön - a zenei világhét alkalmából - kamarazene-kari napok kezdődtek szegeden. az első hangversenyen, a zenés színházban, rolla jános hangversenymester vezetésével a liszt ferenc kamarazenekar lépett fel. az esten fuvolán szokolay ádám-, csebalón petriss zsuzsa működött közre. a műsorban vivaldi, ha:ndl, bartók művei mellett, ősbemutatóként hang-zott el szokolay sándornak concertino fuvolára című műve, amelyt a szegedi tanács felkérésére, erre az alkalomra irt.

/mti/

- . -

bb. 84.

fogadás a kínai nemzeti ünnep alkalmából

t/of/gk/gw kz

1981. október 1.

feng yujiu, a kínai népközsársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából csütörtökön fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson rész vett sághy vilmos belkereskedelmi miniszter, házi vancel külügyminiszter-helyettes, valamint gazdasági, társadalmi és kulturális életünk több más képviselője. jelen volt a diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is.

/mti/

- . -

bb. 85. áramkimaradás a ii. kerületben

i/gi/pá/gw kz

1981. október 1.

csütörtökön a kora esti órákban áram nélkül maradt a ii. kerület belterülete. az ady endre utcában dolgozó építők ugyanis elvágta egy villamoskábelt. ezért a hotel ifjuság és környéke elsötétedett. az elektromos művek szakemberei azonnal a helyszínre vonultak, s hozzáláttak a hiba kijavításához, de csak péntek reggelre várható, hogy ismét helyreáll az áramszolgáltatás. a közlekedésben csupán néhány percig okozott fennakadást az áramkiesés, mert a bkv időben gondoskodott tartalék-energiaforrásai bekapcsolásáról.

/mti/

- . -

18.51/gw

- 51 -

1910

bb. 86. befejeződött a közelmúlt történelméről rendezett tudományos ülészek

t/ár/gg/gw kz

1981. október 1.

csütörtökön befejeződött a magyar történelmi társulat és az mta történettudományi intézetének tudományos ülészeke, amelyet „válság és megújulás; gazdaság, társadalom és politika magyarországon; az mszp 25 éve, „ címmel rendeztek az mta kongresszusi termében. a konferencia zárónapján vass henriknek, a magyar történelmi társulat alelnökének elnökletével a politika és a kultúra területével kapcsolatos előadások, hozzászólások hangzottak el.

berecz jános, az mszp központi bizottságának osztályvevetezője „magyarország és a nemzetközi politika, „ címmel tartott előadást, szakács sándor, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem docense az 1950-es évek válságának előzményeiről, a koalíció felszámolásáról és a politikai intézményrendszer torzulásairól, balogh sándor, az elte professzora pedig a politikai intézményrendszer megújításának útjáról szolt. bihari mihály, a művelődési minisztérium főosztályvevetezője a politikai mechanizmus és a demokrácia viszonyának kérdéseit elemezte. vitányi iván, a művelődéskutató intézet igazgatója szellemi életünk fejlődésének tendenciáit vázolta előadásában. almási miklós, az elte professzora „művészet és közgondolkodás, „ címmel tartott referátumot.

a háromnapos tanácskozás vass henrik zárszavával fejeződött be.

az ülészek zárását követően berend t. iván akadémikus, a magyar történelmi társulat elnöke a tanácskozás tapasztalatait, eredményeit foglalta össze az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- a háromnapos tanácskozáson elhangzott 16 előadás, s az azokhoz kapcsolódó vita nagyrészt olyan kutatások eredményeit tv/krözte, amelyek témakörük első tudományos igényű feldolgozási kísérleteként kerültek a nyilvánosság elé: az 1950-es évek s - ami különösen újszerű - az 1956 óta eltelt időszak ismeretét, értékelését gazdagították eredményeikkel, következtetéseikkel. számos előadás e tudományos kompekitásnak is jó példáját adta: a társadalmi, politikai folyamatok vizsgálatában jelentős szerepet játszott a közgazdasági megközelítés, s ugyanigy a gazdaság fejlődésének elemzésekör megfelelő helyet kapott az adott politikai körülmények, törekvések bemutatása is. az időszak társadalmi történések valóságos összetettséget tehát nem egyszerűen a különböző témákat tárgyaló előadások sora, hanem az egyes értékezések komplex szemléletmódja is érzékeltette.

/folyt. köv./
19.02/gw

- 52 -

bb. 86. /befejeződött a közelmúlt folyt./gw

- a konferencián számos új levéltári forrásanyagra épülő kutatás is nyilvánosságot kapott. ezzel összefüggésben külön említést érdemel, hogy e tanulmányok szerzői az elmúlt évtizedek, évek hiteles dokumentumainak feldolgozásaival jórészt uttörő munkát végeztek. bizonyították ezzel azt is, hogy a közelmúlt, a jelenkor történetét is lehetséges tudományos objektivitással, a tények sokoldalú figyelembe vételével vizsgálni. az ülészek munkáját áthatotta a kritikai elemzés igénye, megmutatva: hogy a társadalomtudomány csak így járulhat hozzá a jelenkor cselekvési irányainak kijelöléséhez. végső soron ugyanis valamennyi napirendre került kérdés közvetlenül kapcsolódik a ma problémáihoz, a ma időszerű feladatok megoldási útjának kereséséhez. a gazdaságpolitika tárgykörében elhangzott előadások éppogy az irányítási tevékenység továbbfejlesztéséhez szolgáltak értékes hozzájárulással, mint a településszerkezet eddigi alakulását feltáró beszámoló. az 1950-es évek, illetve az elmúlt negyedszázad ebbéli tapasztalatainak összegzése nyomán a politikai mechanizmus, a demokrácia tartalmának és intézményrendszerének fejlesztési igénye ugyancsak megfogalmazódott a konferencián.

- több referátum a gazdaság, a társadalom, vagy a kulturális politika tudatos törekvései, lehetőségei, valamint a társadalmi folyamatok valóságos alakulása közötti sajátos összefüggésre mutatott rá, kiemelve a helyes politikai döntések jelentőségét, ugyanakkor megmutatva a társadalmi történések „mélyáramainak, „ a politikától sok vonatkozásban független tényezőit is. e kettőség hangsúlyt kapott például a másodlagos gazdasági tevékenység, a kisipar szerepének elemzésekör, s más előadásokban is. mindez a reális történelemszemléletet, a történelmi-társadalmi meghatározottságnak és a szabad cselekvésnek sajátos egységben való felfogását tükrözi.

az ülészekon elhangzott előadások egy része elsősorban az eddigi kutatási eredmények összegzésére törekedett, mások új vizsgálódások tapasztalatairól számoltak be. ennek is, annak is megvolt a helye, haszna ezen a fórumon, hiszen széleskörű érdeklődő közönség előtt zajlott a tanácskozás. a hallgatóság jórésze tanárokból, a közoktatás munkásaiból állt, akik immár a témák sokaságát átfogó ismeretanyag birtokában vértelhetik fel dikjaikat bővebb, jelenkori történelmünk összefüggéseit jobban láttató tudással.

- tudományos ülészekünk bizonyjal hozzájárult az elmúlt évtizedek magyar valóságának feltárásához, jobb megismeréséhez, s az előrehaladásunkhoz szükséges következtetések, tanulságok megfogalmazásához - mondotta befejezésül berend t. iván.

/mti/
19.13/gw

- 53 -

1930

bb. 87. a szerkesztőségek figyelmébe!

ár/gg/gw kz

1981. október 1.

pótlás a mai bb 53-as számú hírhez-

felhasználható 22.00 órától!

a koncertet követően Losonczy Pál a Royal szálló nagytermében fogadást adott a nemzetközi zenei tanács budapesti eseménysorozatán részt vevők tiszteletére.

/mti/

- . -

bb. 88. halálos baleset - pirosban haladt át

i/gi/gi/gw kz

1981. október 1.

halálos baleset történt csütörtökön a kora esti órákban budapesten. Nagy Ilona 69 éves budapesti lakos tiltott helyen akart áthaladni, s egy 6-os jelzésű autóbusz a rudas László és a Bajcsy-Zsilinszky ut kereszteződésében halálra gázolta. A balesetet a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az idős asszony figyelmetlensége okozta.

/mti/

- . -

bb. 89. a szerkesztőségek figyelmébe!

gw kz

1981. október 1.

mai bb. 53. sz. hírünk /megnyílt budapesten...1.folyt./

1 bek. 2-3. sorában a szöveg helyesen:

.....Bartók Béla emlékbizottság számos tagja, ott voltak társadalmi és kulturális életünk vezető képviselői, közöttük Kornides Mihály az MSZMP KB osztályvezetője és Pozsgay

Imre művelődési miniszter. megjelent Makaminan Makagiansar, ...

/mti/

- . -

20.22/gw

- 54 -

20 25
0

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1981. október 1.

bb 58. ülést tartott a minisztertanács

um hgy

1981. október 1.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén a kormány elnöke tájékoztatást adott Anker Jörgensennek, a dán királyság miniszterelnökének meghívására Dániába tett hivatalos látogatásáról. A minisztertanács a beszámolót tudomásul vette.

a kormány megerősítette az állami tervbizottság határozatát egyes gazdasági szabályozók módosításáról. Az intézkedések célja - az 1982. évi népgazdasági terv előkészítésére vonatkozó korábbi határozatoknak megfelelően - a teljesítmények növelése és a népgazdaság egyensúlyának javítása. A minisztertanács felhívta az illetékes szerveket, hogy az intézkedéseket tartalmazó jogszabályokat október végéig dolgozzák ki, az érdekképviselői szerveket pedig felkérte, hogy a módosított szabályozók figyelembe vételével segítsék elő a vállalatok és szövetkezetek felkészülését jövő évi feladataikra.

/folyt.köv./

- 1 -

16.55/um

1410
0

bb 58. /ülést tartott a minisztertanács - folyt./um

a kormány határozatot hozott a pénzügyminisztérium bevételi főigazgatósága és az irányítása alá tartozó szervezet módosításáról. az intézkedést a megnövekedett vállalati önállóság és az adóhatósági feladatok korszerűsítése indokolja. 1982. január 1-től megszűnnek a területi igazgatóságok, a fővárosi és a megyei hivatalokat pedig igazgatóságokká szervezik át.

a minisztertanács határozatot hozott a vám- és pénzügyőrség hivatásos állományának szolgálati viszonyára vonatkozó egyes rendelkezések módosításáról. /mti/

-. -

- 2 -

16.57/um

17.15

bb. 90. a belöldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke csütörtökön 14 órától zárásig

um gw hgy

1981. október 1.

33. elhunyt borbély andrás
34. szovjet energetikai kiállítás
35. vallásfelekezeti elismerése
36. szerb ortodox vezetők látogatása
37. atomenergetikai kgst-tanácskozás
38. magyar hét bécsben
39. balesetek
40. zöldeknek a friss vetések
41. mikroprocesszor, 81
42. pályaválasztási nap
43. kutató állomások a bükki nemzeti parkban
44. szakszervezeti tanácskozás a kohászat és a gépipar helyzetéről
45. bolgár ikonok kiállítása
46. magyar és finn építészek szimpóziuma kőszegen
47. tart még a lecsószezon
48. októberben: fokozott közúti közlekedési ellenőrzés
49. megkezdte próbaüzemét az új kékesi tv-adó
50. mérlegben az építők
51. átadták a hazádnak rendületlenül című sajtópályázat díjait
52. hidrobiológusok tanácskozása tihanyban
53. megnyílt budapesten a zenei világhét
54. a takarékosági hónap megnyitója
55. textilipari műszaki konferencia
56. tanácskozás az életmód kutatásról
57. szinkronban a világpiaccal
58. ülést tartott a minisztertanács
59. a vállalati pénzügyi-gazdasági ellenőrzés új szervezete
60. németh károly újpesten
61. együttműködtek: a hage és a biogál
62. újkőkorszaki és nonfoglaláskori leletek kiállítása
63. iparosodó somogy
64. két parlamenti bizottság együttes ülése
65. kiosztották az unesco nemzetközi zenei tanácsának díjait
66. meggyorsult a tanácsi ügyintézés
67. hajózás és tengeri kereskedelem
68. angolai párt-és állami küldöttség érkezik hazánkba
69. bünszövetkezet tagjait ítelték el győrött
70. farkas györgy festőművész kiállítása

/folyt.köv./

21.03/gw

- 55 -

bb. 90. /a belföldi.....folyt./gw

71. csillagvizsgáló premierje
72. üdvözlő távirat
73. bucsulátogatás
74. az mszmp kb üdvözlő távirata
75. megkezdődtek a bábolnai napok
76. antalfi mária kiállítása
77. tervszerűen gyűjtik a hazai románok néphagyományait
78. bács-kiskunban épül az ország második jéghárító rakétakilövő rendszere
79. budapestre érkezett a portugál kommunista párt küldöttsége
80. diszkont áruház nyílt szolnokon
81. kamarazenei napok kezdődtek szegeden
82. a szemüveglencse gyártásáról
83. időjárásjelentés
84. fogadás a kínai nemzeti ünnep alkalmából
85. áramkimaradás a ii. kerületben
86. befejeződött a közelmúlt történelméről rendezett tudományos ülés
87. a szerkesztőségek figyelmébe
88. halálos baleset
89. a szerkesztőségek figyelmébe
90. hírjegyzék

/mti/

- . -

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztették: fehér péter, halasi györgy, koronczay emil

v é g e

21.04/gw

- . -

- 56 -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. a szovjet kultúra és tudomány háza októberi programjából
ag um dg kz 1981. október 2.

októberben is gazdag, színes programokkal várja az érdeklődőket a szovjet kultúra és tudomány háza budapesten, a semmelweis utcában. a szovjetunió fiatal magyar művészek szemével című képzőművészeti kiállítás október 5-ig tekinthető meg; október 9-től 26-ig pedig azoknak a magyar képzőművészeknek a tárlata várja a látogatókat, akik a szovjetunióban végezték tanulmányukat.

a volt szovjet ösztöndíjasok októberben is minden vasárnap találkozhatnak 4-én például a moszkva nem hisz a könnyeknek című oscar-díjas alkotást tekintik meg. ugyancsak minden vasárnapi program a napocska gyermekklub, ahol a legkisebbeknek vetítenek rajzfilmeket.

néhány további érdekes program: a fejlett szocializmus társadalmi és gazdasági kérdéseiről október 6-án tartanak elméleti szemináriumot. a kijevei bolsevik kulturház barátság népi tánc-együttesének műsorára október 8-án kerül sor. szovjet zeneszerzők új műveivel ismerkedhetnek a zenekedvelők az október 15-i hanglemezkonzerten. a xii. kerületi általános iskolák és gimnáziumok tanulói orosz és szovjet zeneszerzők műveiből adnak hangversenyt október 25-én. a kortárs ifjúsági barátság klub a lenini komszomol megalakulásának 63. évfordulója tiszteletére október 29-én rendez ünnepséget. a nagy októberi szocialista forradalom győzelmének 64. évfordulója alkalmából számos dokumentum és játékfilm vetítésére, előadására kerül sor. /mti/

- . -
- 1 -